

REDACCION Y ADMINISTRACION
FRANCISCO MARTINEZ-ZAPORTA, NUM. 9, BAJOS
TELEFONO 1-5-6-1

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 2'75 pesetas al mes.
Fuera de la capital, trimestre, 8'25.
Extranjero, al año, 64 pesetas. 8'75.
Repúblicas hispano-americanas, al año,
Trimestre vencido o por comisionado, 36.
Se considera que continúa suscrita al periódico
el que no lo devuelva a la Administración.
Número suelto, 0'15; los domingos, 0'20

Gesta triunfal de la Armada de España

El destructor rojo "José Luis Díez", batido y gravemente averiado por el "Canarias", se refugia en Gibraltar.--Las Fuerzas Nacionales de tierra conquistaron ayer nuevas posiciones en el sector del Ebro y quebrantaron grandemente al enemigo, al que le hicieron muchos prisioneros.--En Extremadura se estrellaron contra nuestra resistencia los ataques de los marxistas, a los que se les hizo enorme número de bajas y se les inutilizaron tres tanques

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las 20 horas del día de hoy:
En el sector de Castellón el enemigo ha vuelto a atacar algunas de nuestras posiciones avanzadas, siendo rechazado y sufriendo numerosas bajas.
En el sector del Ebro ha continuado nuestra enérgica acción ofensiva, conquistando nuevas posiciones y castigando muy duramente a las fuerzas rojas, cuyo quebranto aumenta considerablemente. También en el día de hoy se han hecho muchos prisioneros.
En el sector de Extremadura se han estrellado todos los ataques enemigos contra nuestra línea de resistencia, sin que nuestras tropas hayan cedido ni un solo paso en ninguna de nuestras posiciones, y habiéndoseles inutilizado tres tanques. El número de bajas que han sufrido los rojos en estos desesperados e inútiles ataques ha sido enorme, viéndose gran número de cadáveres que ha tenido que abandonar ante nuestra línea en una gran extensión de terreno.
En el sector de la Cuesta de las Perdices, del frente de Madrid, en un golpe de mano se hicieron 40 prisioneros rojos.
Nuestra Marina de Guerra ha logrado hoy un notable éxito, pues, esperado el paso del destructor rojo "José Luis Díez", fué batido por el "Canarias" en aguas del Estrecho y, alcanzado por un disparo, quedó averiado muy gravemente.
Salamanca, 27 de agosto de 1938. — III Año Triunfal. — De orden de S. E.: el General, Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

da. Sobre la negrura del mar se destacaba el penacho de humo que decía de la angustia de la tripulación que quemaba combustible a toda prisa. Apenas descubierto, estaba derrotado. Nuestro crucero le seguía, ansioso de llegar a él, y sus grandes cañones seguían, apuntando, los haces luminosos de los reflectores. Los grandes cañones estaban ya disparando. De nada servía al destructor rojo su rápido andar. Un proyectil de grueso calibre le alcanzó en la línea de flotación de la parte de proa y estalló dentro del casco, causando entre la tripulación roja veinte muertos y catorce heridos. El comandante del pirata, viendo el seguro hundimiento del buque, pues la gravísima avería sufrida le impedía entrar en Gibraltar, normalmente, puso proa a tierra, sobre Punta Europa y allí varó el destructor.
Al amanecer, los refugiados rojos que viven en Gibraltar, los que desde allí laboran por la prolongación de la guerra, propalando infundidos, acogidos a la hidalgía de la población inglesa, tuvieron sobre la bahía la visión directa del poderío de la Armada de Franco. El "José Luis Díez" llegaba remolcado, con la bandera a media asta, destruido su casco por los proyectiles nacionales, con su chimenea rota y llevando a bordo la penosa carga de sus tripulantes muertos y la dolorosa de sus heridos.
Digno final del buque pirata: merecido desastre de una tripulación para la que toda el agua del mar será insuficiente a borrar la sangre que derramaron en sus menos, los hombres dignos a los que asesinaron!
De nada sirvió al barco pirata la metódica reparación de que fué objeto en los astilleros franceses. En su primera salida al mar ha sido fulminado.
Un agro adverso persigue a la escuadra roja puesta fuera de las leyes del derecho y del honor. Nuevamente se ha demostrado, en combate naval, la absoluta superioridad de la Escuadra de Franco.
Por el mundo andaba suelto un buque rojo sin atreverse a abandonar a los franceses que le daban asilo. En su viaje a Cartagena, amparándose en la nocturnidad se aventuró por el Estrecho, y apenas surcó las aguas españolas fué castigado, teniendo que embarrancar fuera de nuestro alcance, en aguas que no son nuestras. El agua y la tierra de España se le negaban.
Y hé aquí cómo el día de hoy nos ha traído la nueva de un triunfo obtenido por los marinos de España.

NOTAS INFORMATIVAS

BURGOS, 27.— Esta madrugada, a las dos y media aproximadamente, el destructor rojo "José Luis Díez" fué descubierto por nuestros buques de vigilancia cuando intentaba pasar el Estrecho de Gibraltar.
A las 2'50, el crucero "Canarias" le batió eficazmente, haciéndole una importante vía de agua a consecuencia de la cual empezó a hundirse. Para evitarlo, su dotación le varó en Punta Europa, aguas de Gibraltar, siendo llevado después por un remolcador a la dársena comercial de Gibraltar, donde se halla en difícil situación.
LONDRES.— Nuevas noticias de Gibraltar dan cuenta de que han desembarcado del destructor "José Luis Díez" diez marinos heridos que han ingresado inmediatamente en el hospital. Uno de ellos se encuentra en estado gravísimo.
Han anclado en Algeciras el crucero nacional "Canarias" y tres destructores.
TETUAN.— Desde hace aproximadamente un mes se tenían noticias de que el destructor rojo "José Luis Díez" se disponía a intentar pasar el Estrecho para dirigirse a Cartagena. Ya el domingo último los rumores adquirieron más consistencia y con este motivo se estableció una estrecha vigilancia en la costa.
En la noche de ayer, a ocho millas aproximadamente de Punta Europa, se vió alrededor de las dos de la madrugada al destructor objeto de la vigilancia navegando con rumbo a Levante. Entraron en acción los cañones del "Canarias", con tal acierto que en breves momentos el "José Luis Díez" había recibido tres impactos y hubo de lanzarse sobre la arena de la playa de Punta Europa embarrancando. Inmediatamente acudieron dos remolcadores que, tomando precauciones para evitar su total hundimiento lo condujeron a Gibraltar, donde fué suspendido en grúas para evitar su caída.
En Ciudad del Peñón fueron desembarcados veinte muertos y doce heridos habidos en el barco.
El estado del barco es lamentable y las reparaciones habrán de ser de larga duración y de coste elevado.
En Tetuán rebñá gran entusiasmo por el éxito de nuestra escuadra, habiéndose registrado manifestaciones en las calles con vitores al Caudillo y a la Armada.
ALGECIRAS.— La batalla de nuestro crucero "Canarias" sostenida con el destructor rojo "José Luis Díez" ha podido advertirse perfectamente desde Algeciras. A las dos y media se oyeron disparos de cañón que fácilmente se apreciaban gran de grueso calibre y que causaron la alarma entre la población que se echó a la calle en busca de noticias. A la luz de los reflectores y bengalas de nuestros buques se vió perfectamente al buque enemigo que huía a toda mar-

cha disparando sus cañones sin hacer blanco en sus perseguidores. Ni las baterías de Ceuta ni las de Algeciras tuvieron necesidad de intervenir.
Una vez tocado y trasladado a Gibraltar el buque enemigo, fué acordonado por fuerzas militares que impedían acercarse a la población.
Se consultó desde Gibraltar a Londres sobre si debía enterarse a los tripulantes que resultaron muertos, en tierra inglesa o ser arrojados al mar. Por fin, a bordo del buque inglés "Vanoc" han sido conducidos y lanzados al mar esta tarde a las seis los cadáveres de los tripulantes, así como los despojos y diez brazos hallados en la caja de cadenas del ancla.
A la salida del trabajo de los obreros de Gibraltar se les obligó a contribuir con seis peniques para costear las coronas fúnebres para los muertos del "José Luis Díez".

Noticias de provincias

BURGOS.—Ha visitado al alcalde de la ciudad una representación de la Legión Condor para rogarle que se hiciera cargo de un magnífico monolito en granito que lleva grabados los nombres de los miembros de aquella, caídos en fatal accidente, el pasado año, en las inmediaciones de Gamosa.
El alcalde señor Cuesta aceptó complacido el ofrecimiento de los representantes de la Legión Condor y el monolito ha quedado depositado en el Ayuntamiento hasta el momento oportuno en que, solemnemente, se verificará la ceremonia de su inauguración.
BURGOS.—El propietario de la imprenta Palomete de Bilbao, en cuyos talleres se han impreso treinta mil ejemplares del libro titulado "Perfil humano de Franco" editado por el Servicio Nacional de Propaganda, ha hecho donación del importe de los trabajos para demostrar su deseo de cooperar en la obra de propaganda de la Nueva España y dar una nueva prueba de devoción hacia el Caudillo.
VITORIA.— El señor Toledo ha presidido una reunión de la Junta de Protección de Huérfanos del Magisterio. Fueron despatchados numerosos expedientes relacionados con los huérfanos, acordándose centralizar en Vitoria la administración de fondos que hoy figuran como excedentes a cargo de las Juntas provinciales y nombrar una comisión del seno de la Junta con amplias atribuciones para cuanto se relacione con la distribución de huérfanos en sus colegios.
BILBAO.—Esta mañana llegó la distinguida dama inglesa lady Chamberlain, viuda del que fué ministro de Negocios Extranjeros, Austin Chamberlain, y cuñada del actual primer ministro de Inglaterra.
En el hotel Carlton, donde se hospedaba, fué saludada por el alcalde, don José Félix de Lequerica, quien le hizo entrega de un precioso ramo de flores, atado por cintas con los colores de las banderas nacional española e inglesa.
Esta tarde lady Chamberlain visitará varias obras de Auxilio Social, el Sanatorio de Górliz y el "cinturón de hierro", y por la noche será obsequiada por el alcalde con una comida en el Club Náutico.

Los cañones del "Canarias" causaron en el destructor rojo "José Luis Díez" enormes destrozos, veinte muertos y doce heridos

(Crónica de JUSTO SEVILLA)
En la anterior madrugada, el "José Luis Díez", se aventuró a cruzar el Estrecho. Fué descubierto por nuestros vigías y tuvo que aceptar combate. ¿Aceptar combate hemos dicho? Precisemos las cosas: Establezcamos los términos exactamente. El "José Luis Díez", quiso escapar porque el "Canarias" que le iba al alcance, lo puso en franca huida.
Combatir en el mar es el terrible juicio de Dios en que se juzgan las almas: es algo muy difícil para los que asesinan a unos jefes caballeros que, fieles a su palabra, quisieron que la Marina fuese fiel a la Santa Causa de España.
El "José Luis Díez" se batió en retirada desde el primero momento. Aceleró su marcha y ya que no podía alcanzar el seguro puerto de Cartagena, acaso le fuera posible llegar al de Gibraltar y en aguas jurisdiccionales inglesas hallar el cómodo refugio que había tenido en Francia desde que huý derrotado en aguas españolas del Cantábrico. El "José Luis Díez", a toda máquina, confiando en su gran andar, escapaba. Cerca estaban las luces del Peñón, visible, visible claramente en la noche cerrada.
El barco reparó averías en un arsenal francés, y se puso en disposición de seguir sirviendo con bandera roja la causa a que se había sumado su tripulación sovietizada. Pero el conflicto estaba en llegar a puerto español rojo. ¿Cómo cruzar el Estrecho de Gibraltar? Nuestros barcos vigilan a los dueños del mar, y la escuadra roja está embotellada en Cartagena.

FOR CAUSAS AJENAS A NUESTRA VOLUNTAD NOS VEMOS OBLIGADOS A DEMORAR HASTA EL NUMERO DEL PROXIMO MARTES LA PUBLICACION DE UNAS INTERESANTISIMAS DECLARACIONES DEL GENERAL ISIMO Y JEFE DEL ESTADO A UN REDACTOR DE LA AGENCIA HAVAS.

EL MEJOR TÓNICO - VINO ONA
RAMON GARCIA ESCUDERO URBIOLA
SUBIO AL CIELO EN EL DIA DE AYER
A LOS 16 MESES DE EDAD
Sus desconsolados padres don José (Comandante habilitado de Infantería) y doña María del Carmen; hermano José Javier; abuela paterna doña Lucía Alcarraz; abuelo materno don Jose Urbiola; tíos, primos y demás familia, participan a sus amistades tan dolorosa pérdida y les ruegan asistan a los actos aquí indicados, por cuyo especial favor les quedarán muy agradecidos.
Logroño, 28 de agosto de 1938.
Conducción del cadáver.—HOY, a las ONCE Y MEDIA.
Iglesia Parroquial.—Santa María de la Redonda.
Casa mortuoria.—General Franco, 5.
Misa de Angel.—Mañana, lunes, a las DIEZ.
Agencia Fúnebre BERGER. — Sagasta, 27. Teléfonos: 1119 y 1752.

Eliseo de Carlos Baños
(Soldado del Regimiento de Bailén y Mecánico de los Talleres de D. Angel Cenazano)
MURIO EN EL FRENTÉ DE COMBATE, EN EL CUMPLIMIENTO DE SU DEBER, EL DIA 1.º DE AGOSTO DE 1938.
A LOS 22 AÑOS DE EDAD
habiendo recibido los Auxilios Espirituales
R. I. P.
El Excmo. Sr. Gobernador Militar de la Plaza; Jefes, Oficiales y tropa del Batallón; sus resignados padres don Gaspar de Carlos (empleado de la Compañía del Norte) y doña Angeles Baños; hermana María Angeles; abuelos don Remigio Baños y doña Angela Gil; tíos don Miguel, doña María, don Nicolás, doña Gregoria y doña Milagros Baños (Vda. de Martínez), doña Julia Ibarreta, don Dionisio Bernabeu, don José Sáinz y doña Julia Sáinz; primos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y ruegan asistan a los actos abajo indicados, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.
Logroño, 28 de agosto de 1938.
CONDUCION DEL CADAVER.—HOY, DOMINGO, A LAS DOCE, desde el Hospital Militar.
IGLESIA PARROQUIAL.—SANTA MARIA DE PALACIO.
DOMICILIO.—CAMINO DE MADRE DE DIOS, R. B.
FUNERAL Y MISA DE REQUIEM.—MAÑANA, LUNES, A LAS OCHO Y MEDIA.
Pompas Fúnebres PASTRANA.—M. de San Nicolás, 153.—Teléfonos 1754-1268.

CAZADORES -- TELEFONISTAS
Certificados de penales urgentes.
SOLÓ PLAZA Y C.ª, S. L. "DDEYA".
Apartado 57, VITORIA. Directamente a reembolso o por medio de sus corresponsales.
A. FERNANDEZ MARRODAN
Hospital Saint Joseph Paris
ESPECIALISTA EN
RINON Y VIAS URINARIAS.
RAYOS X -- LABORATORIO.
Vara de Rey, 13 2.º. Telef. 1216.

Mz. de Salinas Vara de Rey, 13
Teléfono, 1675
ENFERMEDADES DEL CORAZON
RAYOS X
ELECTROCARDIOGRAFO
Niños enfermos:
E. LOPEZ PEREZ
ESPECIALISTA PUERICULTOR
TITULADO POR OPOSICION
ONCE DE JUNIO, 2-1.º

El Consejo de ministros aprobó ayer importantes decretos

BURGOS.— Se ha celebrado Consejo de ministros. El ministro del Interior ha dado la siguiente referencia de lo tratado:

En el Consejo de ministros se han aprobado los siguientes decretos:

Decreto aprobando las ordenanzas fiscales del territorio español del Golfo de Guinea.

Ley sobre recursos contra resoluciones de la Junta Técnica.

Otra sobre organización del Tribunal Supremo de Justicia.

Decreto nombrando Presidente del Tribunal Supremo a don Felipe Clemente de Diego y Gutiérrez.

Otro sobre creación de mil plazas de agentes auxiliares interinos del Cuerpo de Investigación y Vigilancia.

Otro regulando el cange de billetes en las plazas que se liberen.

Otro sobre cange extraordinario de billetes.

Otro sobre retirada de papel moneda puesto en curso por el enemigo.

Ley sobre facultad gubernativa en materia de Bancos y banqueros.

Decreto creando la sección de Bancos en la Delegación de Hacienda.

Otro sobre régimen de moratorias en las plazas que se liberen.

Distribución de fondos del mes y

varios expedientes del Ministerio de Hacienda.

Decreto de indultos.

Orden dando normas para el funcionamiento de la rama alministradora de la subcomisión de frutos secos.

Decreto pasando a situación de primera reserva, pero continuando en el cargo que actualmente ejerce, al general de brigada don Manuel García Alvarez.

Decreto nombrando primer Intendente de Embajadores a don Luis Alvarez Estrada Luque.

Decreto nombrando jefe del Servicio Nacional de Sanidad, a don José Alberto Palanca y Martínez Fortuny.

Otro sobre composición del Comité Olímpico Español.

Otro ascendiendo a contralmirante al capitán de navío don Rafael Estrada Arnáiz.

Otro sobre defensa de montes de propiedad privada.

Otro sobre arbitrios sobre la pesca.

Orden sobre imposición de sanciones en materia de abastecimientos.

Finalmente, se han aprobado diversos decretos sobre nombramiento y traslado de gobernadores civiles, que afectan a doce provincias y cuya lista se facilitará mañana.

NOTAS INTERESANTES DE POLITICA EXTRANJERA

NUREMBERG.— A las 9'15 de la mañana han llegado a esta capital, en visita oficial, el almirante Horty y señora, acompañados de los miembros del séquito y de numerosas autoridades, delegaciones del Ejército, del Partido y del Estado, procedentes de Berlín.

Han sido recibidos por el lugarteniente del Fuhrer, Ruelph Hess y su esposa.

Apesar de la lluvia persistente caída durante toda la mañana, una inmensa multitud se ha agolpado en todo el trayecto para saludar a los ilustres huéspedes húngaros.

El público les ha tributado una entusiasta acogida.

Cuando el cortejo encabezado por un coche que ocupaba Horty y Hess con dirección al castillo presentó armas, un destacamento de honor de la Marina de Guerra, siendo izadas inmediatamente en el torreón las banderas alemana y húngara.

La acogida ha sido en todo momento tan entusiasta como las que han tributado a los ilustres viajeros húngaros todas las poblaciones alemanas que han recorrido.

JERUSALEM.— Comunican oficialmente que un transporte militar ha sido atacado al llegar a la aldea de Chumida, a tiros de fusil, por un grupo de franco-tiradores árabes, trabándose un combate entre destacamentos ingleses y los atacantes. Tres aviones acudieron inmediatamente al lugar del encuentro y uno cayó a tierra, resultando muertos sus ocupantes. Los franco-tiradores árabes tuvieron once muertos y los soldados británicos tuvieron ninguna pérdida.

HA COMENZADO LA GRAN OFENSIVA JAPONESA CONTRA HANKEU SHANGHAI.— Las últimas noticias recibidas del Cuartel General japonés dan cuenta de que simultáneamente han iniciado un avance arrollador, en dirección a Hankou, las tropas japonesas, que en un total de 100.000 hombres, ocupaban la orilla izquierda del río Yang-Tse.

El primer contacto que han tenido dichas fuerzas ha sido con tres divisiones chinas, que quedaron completamente destruidas, dejando sus restos precipitadamente, con abandono de numerosísimo material de guerra, que fue recogido por los nipones.

Dicen también dichos informes que los imperiales han ocupado la importante ciudad china de Hai-Chang, de gran importancia estratégica para avances sucesivos.

Sir John Simón afirma que los esfuerzos del Gobierno inglés se emplearán en impedir cualquier guerra y en afianzar la paz

LONDRES.— El ministro del Tesoro Sir John Simón ha pronunciado esta tarde su anunciado discurso, en una reunión celebrada en Lahak (Escocia), en favor del Gobierno Nacional de Chamberlain, a la que asistieron numerosas comisiones.

Después de tranquilizar a su auditorio acerca del estado de salud del primer ministro inglés, el orador abordó la situación internacional, exponiendo, en primer lugar, la actitud del Gobierno británico con respecto a los asuntos exteriores, y ocupándose luego del problema checoslovaco que retiene, especialmente, la atención de todo el mundo.

La política del Gobierno inglés, dijo, es una política positiva de paz y está asentada en los esfuerzos realizados por Chamberlain, en unión de lord Halifax, para llegar a un apaciguamiento general.

Aludiendo a los grandes países, cuyo sistema de Gobierno es distinto del inglés, dice que este sistema no lo desea nadie educado en las tendencias democráticas y parlamentarias, pero que eso no quiere decir que no puedan existir relaciones de amistad con esos países. Personalmente, añade, no comparte la opinión de los que creen que la guerra es inevitable, como si hubiera países que, forzadamente hubieran de ser nuestros enemigos. Prefiere decir que si cada nación hiciera lo mismo que nosotros se pueden eliminar las causas de la guerra, porque un conflicto no es nunca inevitable. Inglaterra actúa en favor de la paz, y su rearme no intranquiliza a nadie, porque todo el mundo sabe que la Gran Bretaña, sin designios agresivos, está firmemente resuelta a defender su seguridad y la paz.

Los esfuerzos del Gobierno inglés tienden a solucionar las diferencias internacionales mediante discusiones animadas de buen sentido, pues la violencia no resuelve nada. Trae sólo un cortejo de pérdidas, sufrimientos y muerte y puede tener, además, su adopción, repercusiones que arrastrarán a ella no solamente a los primeros interesados sino también a otros. El principio de una guerra, agrega, es como el de un incendio cuando reina fuerte viento. Puede ser sofocado al iniciarse, pero si se propaga puede correr peligro incluso los que trabajan para extinguirlo. Por ello, continúa diciendo Sir John Simón, el Gobierno británico lamenta profundamente que la ausencia de varias grandes potencias haya debilitado grandemente a la Sociedad de Naciones. Este instrumento de paz se ha mostrado, en efecto, en ocasiones, incapaz del esfuerzo que de él se solicitaba, pero esto no quiere decir que debamos abandonar sus principios que, por tener a sustituir la fuerza por la razón y el derecho, son nobles y elevados, y hemos de esforzarnos en convertir ese ideal en una realidad.

Afirma que todos los pueblos aman sinceramente la paz y odian la guerra y que el hombre de la calle, el ciudadano medio de todos los países, desea una atmósfera de calma y seguridad. Inmensa sería la responsabilidad de quien no tuviera en cuenta esos deseos e infligiera a la humanidad los males que acompañan a una guerra. Nosotros, agrega el orador, nos batiremos sólo por proteger nuestros intereses y cumplir nuestros deberes para con el pueblo y el Imperio británico. Emplearemos, por otra parte, toda nuestra influencia para impedir cualquier guerra y contribuiremos al mantenimiento y al afianzamiento de la paz. Este camino explica claramente lo esencial de la política extranjera del Gobierno, apoyada, estamos seguros, por todo el pueblo inglés y vista con gran simpatía por las naciones extranjeras amigas.

Pasando luego a la cuestión de Checoslovaquia, que tanta preocupación produce en la actualidad, dice Sir John Simón, que la actitud de Inglaterra fué clara y completamente definida por el señor Chamberlain en su discurso del día 24 de marzo en la Cámara de los Comunes y que a sus declaraciones no hay, en la actualidad, nada que añadir ni que modificar. Para solucionar esta cuestión es preciso que los interesados hagan lo posible para resolverlo y nosotros, como Gobierno, reconocemos que existe en Checoslovaquia un problema de urgente resolución y creemos que puede conseguirse con buena voluntad, reconociendo la justicia de todos los intereses en discusión. La solución tiene que ser pacífica, pues las consecuencias de una guerra moderna no tiene límites. Es imposible prevenir en este caso de Checoslovaquia, la extensión de los desórdenes que pudieran derivarse del conflicto, y esto deben tenerlo presente todos los países.

Tinta España

PRIMERA MARCA NACIONAL. ÚNICA QUE NO OXIDA PLUMAS. Angel Calatayud - Logroño

Disposiciones oficiales

BURGOS, 27.—El "Boletín Oficial del Estado", en su número de hoy, inserta, entre otras, las siguientes disposiciones:

Ministerio de Defensa Nacional.—Destinos: Teniente médico don Emilio Martínez Martínez, del 12 batallón del Regimiento de Infantería de Ballén número 24, al 16 batallón del Regimiento de Infantería Lérida número 35.

Otro logroñés más, muy conocido por sus dotes de simpatía y laboriosidad, ha rendido su vida en el frente de batalla luchando en defensa de la Religión y de la Patria.

El finado contaba solamente 22 años de edad y era oficial mecánico de los talleres de don Angel Canzano, de donde salió como soldado del Regimiento de Infantería de Ballén número 24, en el que hoy figura su nombre entre los que con su vida contribuyeron a elevar su nombre a la altura que hoy ocupa por su actuación en los frentes de batalla.

Descansen en paz y reciban sus resignados padres don Gaspar, empleado de la Compañía del Norte, y doña Angeles; hermana María Angeles; abuelos don Remigio Baños, acomodado Labrador, y doña Angela Gil, así como el resto de la apenada familia, la expresión de nuestro pésame más sentido.

Notas políticas

VITORIA.— En el Ministerio de Justicia reunieron esta mañana, bajo la presidencia del jefe nacional de Registros y Notarías, los elementos de la Mutualidad Notarial, asistiendo los de Zaragoza, Valladolid, Burgos y Pamplona.

El paso del Escudo será modificado, pues su pendiente es tan elevada que llega a un 16 por 100 y con la modificación queda reducido a un 6 por 100 lo que facilitará el tráfico especialmente en invierno.

ha comunicado el ministro de Obras Públicas a los periodistas que, ante las consultas sobre la terminación del ferrocarril Santander-Mediterráneo, aún no puede dar cuenta de la solución que puede darse, pero puede asegurar que la terminación del ferrocarril será un hecho que dará satisfacción a la montaña.

VARIA INFORMACION

ROMA.—La agencia Stefani publica noticias de Perpignan dando cuenta de que continúa con ritmo acelerado la afluencia de voluntarios extranjeros a la España roja por la frontera franco-española. En la actualidad unos 700 voluntarios esperan en París el momento de trasladarse a la zona soviética española, tratándose, sobre todo, de franceses, belgas, noruegos y holandeses.

Termina diciendo la agencia que en la frontera han sido adoptadas medidas especiales para que esta expedición pase lo más inadvertida posible.

PARIS.—La agencia D N B comunica hoy que, según noticias de Almería, han sido detenidos más de 300 desertores que se encontraban ocultos en la montaña. Con este motivo, y por considerarse cómplices de los desertores, han sido detenidas en Almería 168 personas. La población ha adoptado una actitud amenazadora por la actuación de las autoridades rojas y éstas han solicitado el envío de refuerzos de Valencia.

En Murcia se han registrado igualmente manifestaciones de protesta contra la orden de incautación de las cosechas, dada por las autoridades rojas, habiéndose producido encuentros violentos entre los campesinos y la policía.

PARIS.— Los periódicos, aun los de matiz izquierdista, no pueden ocultar las grandes victorias que en estos días está teniendo la Aviación nacional en el frente del Ebro.

Según los últimos telegramas recibidos de España, en las últimas jornadas han sido derribados por los pilotos del Ejército de Franco y artilleros de las baterías antiaéreas un total de 34 aviones rojos.

En los medios del Frente Popular francés estas noticias han causado sensación, pues no hay que olvidar que gran parte del material aéreo utilizado por las fuerzas soviéticas de Barcelona es de procedencia francesa, así como muchos de los pilotos.

BERNA.—En los círculos autorizados suizos se desmiente que los vivos enviados a la zona roja fueran destinados a "voluntarios suizos" que combaten en las filas rojas.

Se recuerda a este respecto la ley dictada por el Consejo Federal en el comienzo de la guerra de España, por la que se castigaba a penas de prisión a los que se enrolaran en las filas combatientes.

Asimismo se hace constar que el convoy de víveres que últimamente salió de esta capital iba destinado a los ciudadanos suizos que aún permanecen en zona roja, así como también a aliviar el hambre de toda clase de personas acogidas en sus Legaciones y Consulados.

BUDAPEST.—En los medios políticos y diplomáticos bien informados de esta capital se asegura que en breve marchará a la España nacional una Comisión oficial comercial húngara, con objeto de normalizar las relaciones económicas de intercambios de compensación mercantil entre ambos países.

Universidad, Revolución, Imperio, Estudio y Acción, eran los principios que desde sus columnas defendía "HAZ" y todo por lograr la España Imperial y Fascista que poco a poco vamos constituyendo.

Del conflicto chino - nipón

TOKIO.— Las últimas operaciones en Kiu Kiang confirman que la gran ofensiva japonesa base de la ocupación de Hankou ha comenzado hoy, interviniendo todas las armas. La batalla se extiende por tres provincias: las de Anhwei, Kiang Si y Hupen. Las fuerzas que operan al sur del río Amarillo, anuncian que han entrado en Kiu Chiang, al suroeste de Kiu Kiang, habiendo pasado a la provincia de Hupen. Otra columna prosigue por el sur a lo largo del ferrocarril de Kiu Kiang, mientras que otros destacamentos avanzan por la orilla del lago Puyang.

TOKIO.— En el Ministerio japonés de Relaciones Exteriores ha estado el embajador de los Estados Unidos cerca del Gobierno del Japón, mister Grey, para presentar, en nombre del de su país, una reclamación diplomática sobre el ataque de que ha sido objeto un avión comercial de una Empresa norteamericana y tripulado por ciudadanos yanquis.

Del extranjero

BERLIN.— A bordo del avión del servicio regular Kabul a Berlín ha sido traído un niño asgado de 15 días, que tenía que ser operado en Alemania y al que ha trasladado a esta capital la directora del hospital alemán Kabul.

NUEVA YORK.— Ha regresado a este puerto la expedición norteamericana que en el mes de abril próximo pasado, se dirigió a las regiones árticas para averiguar el paradero del capitán Barrow y sus acompañantes, que el día 13 de agosto último intentaron el vuelo Nueva York-Moscú, pasando por el Polo Norte, y de los cuales no se ha vuelto a tener noticias.

La expedición que ahora regresa supo por un esquimal que en el citado mes de agosto cayó en las regiones heladas un aparato trimotor, cuyas características coincidían con el desaparecido; pero, no obstante las pesquisas realizadas, no ha sido posible encontrar ni rastro de los expedicionarios perdidos.

FILADELFA.— Cuatro condenados a treinta años de cadena, que extinguían dicha condena en la prisión central de esta capital, declararon la huela del hombre, como protesta por la mala calidad del rancho que se les suministraba en dicha penitenciaría, y al efectuar la requisita un vigilante vió que dos de dichos individuos habían fallecido en sus departamentos.

Los dictámenes médicos no están conformes sobre las causas de los fallecimientos de dichos individuos, pues mientras el médico de la prisión certifica que han fallecido de inanición, un perito médico forense ha declarado que se trata de muertes violentas.

MIAMI (Estado de Florida).— El intenso temporal de lluvias y tormentas que desde hace unos días reinaba en el Golfo de México, se ha transformado en un impetuoso huracán que hace imposible toda navegación naval y aérea, temiéndose por la suerte de los habitantes de la pequeña isla de Cozamel, situada al Norte de Yucatán, y cuyo último mensaje telefónico comunicaba que carecían en absoluto de alimentos.

Todas las plantaciones costeras han sido destruidas por el ciclón, que, según las observaciones meteorológicas, ha desarrollado velocidades de 38 millas, arrasando a su paso cuanto le oponía resistencia.

De gran interés y actualidad

Ramiro Ledesma Ramos

DISCURSO A LAS JUVENTUDES DE ESPAÑA (Segunda edición)

El pensamiento político del fundador de las J. O. N. S. acerca de la responsabilidad y la misión de nuestras juventudes.

De ventá en el "Stand" de la Jefatura Provincial de Propaganda, Esquina de la calle Duquesa de la Victoria y Miro del Carmen (frente al Banco Central)

PRECIO: SEIS PÉSETAS

De gran interés y actualidad

Ramiro Ledesma Ramos

DISCURSO A LAS JUVENTUDES DE ESPAÑA (Segunda edición)

El pensamiento político del fundador de las J. O. N. S. acerca de la responsabilidad y la misión de nuestras juventudes.

De ventá en el "Stand" de la Jefatura Provincial de Propaganda, Esquina de la calle Duquesa de la Victoria y Miro del Carmen (frente al Banco Central)

PRECIO: SEIS PÉSETAS

De gran interés y actualidad

Ramiro Ledesma Ramos

DISCURSO A LAS JUVENTUDES DE ESPAÑA (Segunda edición)

El pensamiento político del fundador de las J. O. N. S. acerca de la responsabilidad y la misión de nuestras juventudes.

De ventá en el "Stand" de la Jefatura Provincial de Propaganda, Esquina de la calle Duquesa de la Victoria y Miro del Carmen (frente al Banco Central)

PRECIO: SEIS PÉSETAS

De gran interés y actualidad

Ramiro Ledesma Ramos

DISCURSO A LAS JUVENTUDES DE ESPAÑA (Segunda edición)

El pensamiento político del fundador de las J. O. N. S. acerca de la responsabilidad y la misión de nuestras juventudes.

De ventá en el "Stand" de la Jefatura Provincial de Propaganda, Esquina de la calle Duquesa de la Victoria y Miro del Carmen (frente al Banco Central)

PRECIO: SEIS PÉSETAS

Radio Rioja

Programa para hoy:

SOBREMESA.— A las 14, apertura. Canciones españolas. Coros. Jotas. A las 14'30, retransmisión de Radio Nacional de España. Himno. Cierre.

NOCHE.— A las 21, apertura, canciones de películas; a las 21'15, canciones de zarzuela y opereta. A las 21'30, música de baile. A las 22, comentarios de la semana. Notas locales. A las 22'15, cantos regionales; a las 22'45, retransmisión de Radio Nacional de España. Parte Oficial. Crónicas. Himno. Cierre.

Programa para mañana

SOBREMESA.— A las 14, apertura. Concierto de banda: "Rapsodia Española", Albéniz; "El Asombro de Damasco", Luna. A las 14'15, canciones variadas; a las 14'30, retransmisión de Radio Nacional de España. Himno. Cierre.

NOCHE.— A las 21, apertura. Música ligera; a las 21'15, canciones modernas; a las 21'30, concierto de Orquesta: "Príncipe Igor", abertura, Borodin; "Orgia", Turina; "El Hijo Pródigo", Debussy; "Allegretto en mi bemol", Beethoven; a las 22, informaciones de actualidad. Notas locales. Comentarios. Música ligera. A las 22'30, canciones de películas; a las 22'45, retransmisión de Radio Nacional de España. Parte oficial. Crónicas. Himno. Cierre.

BANCO CENTRAL

SUCURSAL DE LOGROÑO

Concede máximas facilidades en toda clase de operaciones bancarias.

Concede préstamos y créditos en las más favorables condiciones a la Agricultura, Industria y Comercio.

Realiza diligentemente todas las operaciones del SERVICIO NACIONAL DEL TRIGO

CAJA DE AHORROS. Bonos de imposición anual al 3 1/2 %

160 Sucursales y Agencias.

En la Rioja: Logroño, Calahorra, Tudela y Nájera.

NINOS SIN APETITO comen bien con VINO OÑA



TANY SOL DENTIFRICOS TANY SOL

R. O. S. A. M. - C. Roca, Manzanares y Cia. - (S. L.)
 AGENTE OFICIAL DE LA PROPIEDAD INDUSTRIAL
PATENTES Y MARCAS
 MARQUES DEL PUERTO, 7. T. 13417
BILBAO VITORIA BURGOS
 CERTIFICACIONES PENALES Y DE ULTIMA VOLUNTAD JURIZMENDI, 43. APARTADO 87.
 CERTIFICACIONES DE PLANOS PARA TITULO DE CONDUCTOR Y GESTIONES ORGANISMOS OFICIALES. — GENERALISIMO, 31

FUTBOL

ESTA TARDE EN LAS GAUNAS

El bonito campo de Las Gaunas será esta tarde escenario de un interesante partido de fútbol en el que han de contender los notables equipos "Rayo F. C." y "Victoria F. C."

El espíritu que anima a los jugadores es merecedor de que la afición logroñesa se traslade al hermoso campo logroñés a presenciar tan interesante contienda.

El partido comenzará a las cuatro y los equipos se alinearán de la forma siguiente:

Rayo.—José; Perico, Ramírez; Zaldivar, Gerónimo, Fede; Cayo, Fermín, Solva, Cuqui y Pepe.

Victoria.—Chino; Santamaría, Murga; Paco, Clavijo, Peche; Gonzalo, Subiro, Porres, Briñas y Pochas.

Por el señor Delegado de Hacienda de esta provincia, se ha dispuesto que los pagos de los diferentes Departamentos Ministeriales y Clases Pasivas, se efectúen en la forma siguiente:
 Clases Activas.—Del 1 al 10 todas las Obligaciones Ministeriales y Clases Pasivas. Día 1.—Montepío Militar y Mesadas. Día 2.—Montepío Civil, Jubilados y Remuneratorias. Día 3.—Retirados de Guerra. Día 5.—Retirados Extraordinarios. Día 6.—Todas las Nóminas, Carteros y Cesantes. Día 7.—Clero y Perceptores de otras provincias.

Las Misas que se celebren mañana, lunes, día 29, en Carmelitas, a las ocho y ocho y media, y en Santa María de la Redonda, a las diez y diez y media, altar del Carmen, serán aplicadas por el alma del joven DOMINGO MARIN ORIO (q. e. p. d.), que murió por Dios y por España, en el frente de Reinos, el día 21 de agosto de 1937.

Los padres, hermanos y demás familia, agradecerán la asistencia.

Diputación Provincial Cédulas personales

Aprobado por la Excm. Comisión Gestora Provincial, el padrón de Cédulas Personales de la Capital, correspondiente al ejercicio 1938, queda expuesto al público en las oficinas de este Negociado (Casa anexa al Palacio Provincial) por espacio de diez días hábiles, comprendidos desde el 23 del actual al 2 de septiembre, ambos inclusive, y horas de nueve y media a una.

Durante el plazo de exposición y los cinco días siguientes, los contribuyentes que se consideren perjudicados, podrán formular reclamaciones por medio de instancia dirigida a esta Presidencia, a la que unirán los justificantes en que funden su reclamación.

La recaudación del impuesto en período voluntario dará comienzo el día 15 de septiembre, el cual tendrá de vigencia hasta el 15 de noviembre. Logroño, 22 de agosto de 1938.—III Año Triunfal.

El Vicepresidente, HILARIO AMELIVIA

L. ANGULO UNZUETA
 EMBARAZO, PARTOS, MATRIZ
 Rayos Ultravioleta.—Diatermia
 VITORIA, 40.—Teléfono 5
 MIRANDA DE EBRO

Accidentalmente se ha hecho cargo de la Comandancia de la Guardia civil de Logroño, el comandante de tan benemérito Cuerpo, don Rafael Rojo Martín de Nicolás, al que le daré la bienvenida, le deseamos grata estancia en nuestra capital.

URBINA APARATO RESPIRATORIO. RAYOS X
 De 12 a 2.
 Miguel Villanueva, 2, 2.º Tel. 17-17.

MUEBLES BARATOS ANTA
 Portales, 46

La banda de música del Regimiento de Infantería de Ballén, número 24, dará esta noche, de ocho a diez, un concierto en el Paseo del Espolón, interpretando el programa siguiente: "Sentimiento Español", Pasodoble, Pérez Martínez.
 "La Rapaciña", Fantasia, René.
 "Mignón", Overture, Thomás.
 "Mazurca", Fantasia, Vives, Pasodoble final.

Servicios combinados de Automóviles

LOGROÑO — VITORIA — BILBAO
 Servicio diario de viajeros, saliendo a las SIETE de la mañana de su Administración, "CAFE TIVOLI", Gallarza, 13. Teléfono 14-81. Duración del viaje: CUATRO HORAS.

CORREAJES DE OFICIAL BAULES MALEFAS. CINTURONES
 Precios autorizados. "RICARDO" ESTUCHISTA. General Mola, 67

MORAGUES
 TUBERCULOSIS Y CORAZON
 NEUMOTORAX. — RAYOS X.
 Muro Mata, 8, 3.º — Tel.º 1985

PENALES
 GIRANDO NUEVE PESETAS FACILITALOS 24 HORAS
GESTORUM-NACIONAL
 APARTADO 3-7.
 VITORIA

Cámara Oficial de Comercio e Industria de Logroño

Junta Provincial de Transportes
 Relación de vagones completos que se pondrán al descargo en el día de hoy en esta estación del ferrocarril:
 A la Orden, 2; Confederación del Ebro, 2; Fábrica de Tabacos, 3.

Avisos y Noticias

Nuestros distinguidos convecinos don José García Escudero, comandante habilitado de Infantería y su esposa doña María del Carmen Urbola, pasan por el dolor de haber perdido a su hijito Román, preciosa criatura de 16 meses de edad.
 Con tan triste motivo, los apenados padres, hermano José Javier, abuelos doña Lucía Alcarraz y don José Urbola, y demás familia, están recibiendo sentidos testimonios de afecto, a los que unimos el nuestro.

GOMEZ COBO
 ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS
 RAYOS X — SOL DE ALZURA
 GENERAL FRANCO, 8. Tel.º 2272.

Dr. CALVO ARIZNABARRETA
 MEDICO BACTERIOLOGO
 ANALISIS CLINICOS
 Gallarza, 1, segundo. Teléfono 1012

Limonas al por mayor
 VENDE PEDRO ALAMAÑAC.
 CALVO SOTELO, 8. — Tel.º 17-43.

Con motivo del primer aniversario de la liberación de Santander, ha publicado nuestro querido colega "El Diario Montañés" un número extraordinario de 16 páginas, con interesante texto y varios fotografías, en el que se da a conocer los trece meses de profunda angustia que pasaron los montañeses, hasta que fueron liberados por el Ejército de Franco.
 Reciban nuestra enhorabuena la Dirección y redactores de tan interesante diario.

AGUA DE FUENTE CALIENTE
 Venta en la Sucursal de la fábrica de Pastillas de la Vinda de C. Solano.
 CASA CABANAS
 Mercado, 10. — Teléfono 1987

Dr. Enciso Briñas
 ENFERMEDADES DE LOS OJOS
 Oculista ex-alumno de las clínicas de Rudeos y Pau.

G. G. Baquero
 Oculista ex-alumno del Hospital de Valdecilla.
 ONCE DE JUNIO, 18, Ent.º Tlf. 1463.

ANEMIA, DEBILIDAD desaparecen pronto con **VINO ONA** del Doctor Anselmo

En 5 Minutos y sin huevos!
 se hacen los mas exquisitos postres con **Cremadina** (FLANES, CREMAS, NATILLAS, HELADOS, PUDINES)
 40 céntimos el sobre (ración para 4 personas)
 De Venta en Ultramarinos.
 Distribuidores: CEPA, Pamplona, Apartado 49.
 AGENTE PARA LA PROVINCIA DE LA RIOJA:
 FELIX MIGUEL, 11 DE JUNIO 14, 2.º — APARTADO 79.

En Estella, donde residía actualmente al lado de su hija, dejó ayer de existir, a la avanzada edad de 72 años, nuestra paisana doña Fermína Vallejo Mazo, viuda de don Juan Cruz Tre y madre del conocido industrial guarnicionero don Jesús y del empleado de la Electra Recajo don Ventura Tré.
 La noticia de su fallecimiento ha sido sentidísima, tanto en Estella donde la familia goza de sinceros afectos como en Logroño donde es toda ella conocida y estimada.
 El entierro de su cadáver se verificó ayer en la citada ciudad navarra, presidido por sus hijos y amigos con una extraordinaria concurrencia.
 Descanse en paz y reciban sus apenados hijos don Jesús, doña Enriqueta y don Ventura; hijos políticos don Andrés Uriza, don Angel Ibarrola y doña Margarita Norbarte; hermanos y demás familia la expresión de nuestro pésame más sentido.

PROBO RAMÍREZ ARROYO
 Estómago - Hígado - Intestinos
 RAYOS X
 Calvo Sotelo, 3 Teléfono, 1313

En el Cuarto de Socorro del Hospital Provincial fué asistido ayer, Delfín Vázquez, de 23 años, de herida puntante en la pierna derecha, causada con un hierro en la estación de Recajo.

ATENCION "EL LEON"
 ¿Quién puede dudar de que el somier de esta marca es el mejor? Perdido en los almacenes de muebles de Logroño y su provincia.
 Su fabricante lo recomienda y garantiza su inmejorable calidad.
 Fábrica: General Franco, 19.
 G. LOZANO

V. Infante ESPECIALISTA en Garganta, nariz y ojos. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. — Calvo Sotelo, 7.

Nos participa el Administrador Principal de Correos que el vapor "PLUS ULTRA" realizará su tercer viaje al Golfo de Guinea, saliendo de Cádiz el día 5 de septiembre próximo.

Eugenio Mz. Iñiguez Médico del Hospital Provincial
 CIRUGIA GENERAL
 Huesos — Músculos — Articulaciones
 Salmerón, 1, 2.º izq.º Tel. 19-26

Ha regresado de El Rastillo, nuestra convecina doña Gregoria Echarrí, viuda de Berardi.

J. Fernández González
 DIRECTOR
 DISPENSARIO ANTITUBERCULOSO
 ENFERMEDADES DE PULMON.
 RAYOS X.
 Consulta: De 12 a 2 y de 3 a 5.
 Bretón de los Herreros, 44.
 Teléfono 19-52.

LA SEÑORA
Doña Fermína Vallejo Mazo
 (Vda. de D. Juan Cruz Tré)
 FALLECIO EN LA CIUDAD DE ESTELLA, EL 26 DE AGOSTO A LOS 72 AÑOS DE EDAD
 habiendo recibido los Auxilios Espirituales
 R. I. P.
 Sus desconsolados hijos don Jesús, doña Enriqueta y don Ventura (empleado de la Electra Recajo); hijos políticos doña Andrea Uriza, don Angel Ibarrola y doña Margarita Norbarte; hermanos doña Juana, don Felipe y doña Estefanía (cuzcos); hermanos políticos, nietos, sobrinos, primos y demás familia, al participar a sus amistades tan sensible pérdida les suplican una oración en sufragio de su alma, por cuyo especial favor les quedarán muy agradecidos.
 Estella, 28 de agosto de 1938.
 El funeral y conducción del cadáver se efectuará ayer, día 27, en Estella.

Notas del Gobierno Militar

Relación de salveconducidos trimestrales que se hallan en estas Oficinas a disposición de los interesados.

María Pilar Ardanza de Echeverría. Pedro Echeverría Francés, Víctor Fernández Martínez, Anacleto García Ferrás, Leticia García Sierra, Matilde Marañón Meléndez, Isidoro Martínez Fernández, Antonio Meléndez Martínez, Agustín Morón Zorbanco, José del Val Díaz Dolores Wandosell Calvario.

El Alférez don JAIME TURNER FERRERA, se presentará con toda solemnidad en el Gobierno Militar de esta plaza, en caso de residir en la provincia.
 Logroño, 27 de agosto de 1938.
 III Año Triunfal.

EN LOS PP. ESCOLAPIOS

La fiesta de San José de Calasanz

Ayer, final del gran Mentor de la infancia terminó con toda solemnidad el triduo que los hijos y alumnos del insigne pedagogo le han dedicado en la iglesia de las Escuelas Pías.

Durante los tres días el R. P. Angel Pastor explicó magistralmente y con insuperable elocuencia otros tantos temas llenos de interés, de profunda doctrina y de sana pedagogía. La participación de la Escuela Pía

Frontón Logroñés Y OLYMPIA

MAGNO ACONTECIMIENTO CINEMATOGRAFICO!!
 Secciones:
 FRONTON: 5,30, 7,30, 10,30.
 OLYMPIA: A las 5,30 y 7,30.

GRANDIOSO ESTRENO TEMPORADA 1937-1938
 La magnífica Super-Comedia "UFA"

La Traviesa Juventud

Película clasificada del lote SIMPATIA POR ESPAÑA

Esta película, verdadero prodigio de realización y de interpretación, es de una belleza singular, única hasta aquí. Será gustada con verdadera delicia por el público. CLAUDE MAY, el galán que rápidamente ha conquistado todos los públicos y muy especialmente al español, consigue en esta Superproducción un triunfo definitivo, al lado de COLETTE DASEUIL, una deliciosa ingenua de talento sin par. Al mismo tiempo, la gran revelación de esta película es PLS ALERME, la más genial de las actrices alemanas, en una maravillosa creación, secundada por JOHAN TARBET, el actor más refinado y distinguido del cinema alemán.

en el espíritu de apostolado y caridad de la Iglesia, su glorioso lema de Piedad y Letras y sus relaciones con los niños, única razón de ser del benemérito Instituto han sido. Los asuntos tratados por el insigne escolapio con pleno dominio de la materia y gran atención del auditorio.
 La misa solemne fué celebrada por el Ilustrísimo señor Abad de la Colegiata, asistido de don Julio Merino y don Mateo Sáenz. La misa, "Hoc est corpus meum", de Perosi, fué admirablemente interpretada por un potente y nutrido coro de voces formadas por la Comunidad y otros cantores devotos del Santo.
 Los tres días fué dada a adorar la reliquia del glorioso Patriarca a los numerosos alumnos, exalumnos y fieles que ocupaban la iglesia.
 Quiera San José de Calasanz, llamado en su tiempo el "Pacificador de Barcelona", poner en juego ante la presencia de Dios aquellas peculiares trazas con que consintió la paz en la tierra para que en el año próximo celebremos su fiesta con la paz de la victoria sobre los enemigos de Cristo y de España.

Entre los donativos recibidos para los niños de la Colonia de Piqueras, figuran los siguientes:
 De la Sucursal del Banco de España, de Logroño, ptas. 125
 De la Sastrería Soler 100
 Del Banco Español de Crédito 100
 De don Francisco Vila Castells 10
 Los "peques" dan las expresivas gracias a las entidades y señores donantes.

Comisaría de Investigación y Vigilancia

Se ruega la presentación en la Secretaría de esta Comisaría, al objeto de hacerles entrega de documentos que les interesan, de los señores que a continuación se expresan:
 Don Luis Videgain González, vecino de Haro; doña Jesusa Jiménez Miguel; don José Pérez Quesada, guardia municipal de Logroño; don Buenaventura Aravia Romo, ídem de ídem; Santiago Sancho Nájera, ídem de ídem; Santiago Cristóbal Jiménez, ídem ídem; Mauricio Balanza Anguiano, ídem ídem; Miguel Cabezón Andrés, ídem ídem; Andrés Rudez Mayoral, Alcalde Entrena; don Gerardo Sáenz de Navarrete, juez especial de Incautaciones de Arnedo; don Guillermo Alonso Cantero, Auxiliar de Recaudación de Hacienda en Briones; don Fidel Sáenz Sáenz, Auxiliar de Recaudación de la Hacienda en Torreclilla de Cameros, y don Carmelo Lacuesta, Porres.
 Logroño, 27 de agosto de 1938
 III Año Triunfal.

Comisaría de Investigación y Vigilancia

Se ruega la presentación en la Secretaría de esta Comisaría, al objeto de hacerles entrega de documentos que les interesan, de los señores que a continuación se expresan:
 Don Luis Videgain González, vecino de Haro; doña Jesusa Jiménez Miguel; don José Pérez Quesada, guardia municipal de Logroño; don Buenaventura Aravia Romo, ídem de ídem; Santiago Sancho Nájera, ídem de ídem; Santiago Cristóbal Jiménez, ídem ídem; Mauricio Balanza Anguiano, ídem ídem; Miguel Cabezón Andrés, ídem ídem; Andrés Rudez Mayoral, Alcalde Entrena; don Gerardo Sáenz de Navarrete, juez especial de Incautaciones de Arnedo; don Guillermo Alonso Cantero, Auxiliar de Recaudación de Hacienda en Briones; don Fidel Sáenz Sáenz, Auxiliar de Recaudación de la Hacienda en Torreclilla de Cameros, y don Carmelo Lacuesta, Porres.
 Logroño, 27 de agosto de 1938
 III Año Triunfal.

Comisaría de Investigación y Vigilancia

Se ruega la presentación en la Secretaría de esta Comisaría, al objeto de hacerles entrega de documentos que les interesan, de los señores que a continuación se expresan:
 Don Luis Videgain González, vecino de Haro; doña Jesusa Jiménez Miguel; don José Pérez Quesada, guardia municipal de Logroño; don Buenaventura Aravia Romo, ídem de ídem; Santiago Sancho Nájera, ídem de ídem; Santiago Cristóbal Jiménez, ídem ídem; Mauricio Balanza Anguiano, ídem ídem; Miguel Cabezón Andrés, ídem ídem; Andrés Rudez Mayoral, Alcalde Entrena; don Gerardo Sáenz de Navarrete, juez especial de Incautaciones de Arnedo; don Guillermo Alonso Cantero, Auxiliar de Recaudación de Hacienda en Briones; don Fidel Sáenz Sáenz, Auxiliar de Recaudación de la Hacienda en Torreclilla de Cameros, y don Carmelo Lacuesta, Porres.
 Logroño, 27 de agosto de 1938
 III Año Triunfal.

VALDESPINO
 JEREZ COGNAC
 AGENTE FELIX MIGUEL

PAGINA AGRICOLA

MISCELANEA

EL ENYESADO

La adición de yeso al terreno da lugar a que los granos de las leguminosas produzcan después de esta adición, sean más bastos y de peor coadura.

Luego todos aquellos terrenos que producen legumbres de buena coadura carecen de yeso y de consiguiente, la adición de yeso está en ellos más que indicada (análisis del suelo por la planta) pues conducirá seguramente al aumento de las cosechas de las leguminosas y crucíferas que en ellas se cultivan.

¿Y para qué queremos añadir yeso al terreno, si ello ha de conducir al embastecimiento de los granos de las legumbres?

Ciertamente, que si esas legumbres han de ser destinadas a la alimentación humana sería una mala práctica la de agregar y eso al suelo, pues repetiríamos lo de el español que estando bueno quiso estar mejor.

¿Pero, es que todas las leguminosas se dedican a la alimentación humana? El haba caballar no se cultiva para la alimentación humana, como tampoco se cultivan con este objeto, ni la alverja, ni las guijas o muelas, ni las algarrobas, ni una porción de leguminosas y claro está que no dedicándose a la alimentación humana, nada importa el que ellas sean de buena o mala coadura y en cambio importa mucho el que sea mayor la cosecha recogida.

Por otra parte, el yeso embasteca ciertamente los granos, pero hay muchas plantas que no se utilizan por sus granos, sino por sus hojas o por sus raíces.

De las crucíferas, no hay ninguna (o a lo menos, en este momento no recuerdo ninguna) que se aproveche por sus granos; unas son aprovechadas por sus hojas como las coles y otras son aprovechadas por sus raíces, como los nabos y rábanos.

Entre las leguminosas, hay también bastantes que no son aprovechadas por sus granos, como la alfalfa, el trébol, la esparceta, etc.

Si el empleo del yeso da lugar a un aumento del desarrollo de las plantas el labrador debe usar el yeso en todos aquellos casos en que no trata de obtener granos con destino a la alimentación humana.

¿Es que el empleo del yeso conduce al aumento de la cosecha?

Tratándose del cultivo de gramíneas no; cuando se trata de cultivar trigo, centeno, cebada o avena, el empleo del yeso a nada conduce y por lo tanto no hay por qué emplearlo.

Más tratándose del cultivo de leguminosas y de crucíferas, y siempre que el terreno sea pobre en cal asimilable, el empleo del yeso está indicado porque conduce al aumento de la cosecha.

Y en qué conoceremos que el terreno es pobre en cal asimilable? Ya lo he dicho antes; siempre que en una comarca se producen alubias o garbanzos de buena coadura, estas alubias o garbanzos son pobres en cal y por lo tanto, el empleo del yeso para el cultivo de habas forrajeras, o de guijas o de alverjas o de praderas de leguminosas, conducirá al aumento de las cosechas.

Esto es lo que se llama el análisis del suelo por la planta; las plantas no saben hablar, pero por la manera de vegetar, nos indican muchas veces, qué es lo que necesitan.

¿No has pasado muchas veces por delante de un sembrado de trigo y al ver el color verde pálido has dicho: qué bien le vendría a este trigo una mano de nitrato?

Pues del mismo modo que el trigo con su color verde pálido te dice que necesita nitrato, las alubias y los garbanzos con su suavidad y buena coadura te están diciendo: si echéras yeso, no a mí sino a esas otras leguminosas, verías cómo aumentaban las cosechas.

El yeso (sulfato de cal), es bastante abundante en la naturaleza. En la construcción se emplea bastante, especialmente para el enlucido interior de las habitaciones.

Pero este yeso que en la construcción se usa, no es el yeso que la naturaleza nos presenta, sino yeso que ya está cocido y que por lo tanto, es más caro que el yeso natural.

El labrador no debe usar el yeso ya cocido sino el natural que es mucho más barato.

El buen efecto que el yeso produce en las praderas de leguminosas fué popularizado por la ya muy conocida demostración de Franklin: en una pradera de alfalfa escribió con polvo de yeso *esto está enyesado* y al cabo de algún tiempo las plantas que habían sido beneficiadas por el yeso, habían tomado un desarrollo mucho mayor que las del resto de la pradera y con un mayor desarrollo y con un color más oscuro se habían leer claramente *esto está enyesado*.

LAMA ARENAL

APICULTURA

VI

Como ya dijimos en el artículo anterior, las celdas obreras pueden recibir en su interior, miel, polen o huevos que el día de mañana serán obreras que cooperen con sus camaradas para dar continuidad a la obra que la naturaleza les tiene encomendada.

La igualdad de estas celdas obreras es casi perfecta, y notaremos que en un mismo panel la mayoría de sus celdas están operculadas, de la misma manera, notando la pequeña depresión ya indicada; estas celdas están llenas de miel, líquido de todos conocido que varía de color, sabor y aroma según la procedencia del néctar que ha intervenido en su fabricación; veremos también celdas sin opercular ni completas de llenar, con miel más fluida, razón por la cual no han sido operculadas, operación que efectúan cuando ha llegado a su completo espesor y relleno.

Diseminadas entre estas celdas de miel y otras veces agrupadas, notaremos otras que contienen a modo de una pasta de diversos colores y las más de las veces no están operculadas, que no es otra cosa que el polen que ha de servir de alimentación para las larvas.

Si dirigimos nuestra mirada hasta el centro del panel veremos otras celdas operculadas en su totalidad y del mismo modo que las de polen presentan un pequeño abultamiento como si lo que hay dentro necesitase más espacio para su acomodo. En estas celdas se encuentra el *polo* que es incubado con el calor que le proporciona la colonia.

En el centro del panel veremos celdas vacías de donde han salido jóvenes obreras, después las llamadas *ninfas* más exteriormente el *polo operculado* y por último los *huevos* recién puestos, de donde se deduce que la Reina Madre emplea su puesta por el centro haciendo en círculos concéntricos.

Intercaladas con las celdas de obreras, están las de los machos separados de aquellas celdas por otras imperfectas, conteniendo huevos de macho y alguna vez miel pero nunca polen. Estas celdas de zánganos son algo mayores y salientes que las de las obreras.

En la época de la enjambrazón (Primavera) veremos unas celdas completamente distintas de las anteriores, de forma de hielito, y rodeadas de diminutas celdillas que parece quieren darle más consistencia, estando como celdas, y las abejas alargan a medida que crece la larva hasta dejarla de un largo determinado que luego operculan; estas son las celdas de *madre*.

De esta clase de celdas es muy variable su número, que están en razón directa con ciertas condiciones en las que se desarrolla la vida interior de las abejas; es decir que si el medio es adecuado a la colonia existente, el número de celdas para madres es menor, si la colmena es pequeña aumenta el número de estas celdas; razón por la que veremos que la enjambrazón de las colmenas movilizadas es muy reducida porque a medida que vemos aumentar la colonia aumentaremos el tamaño de la habitación.

El conjunto de celdas es lo que constituye el *panel* que construyen las abejas con la cera que hemos visto explotar en forma de laminillas producida por las glándulas cereras que tienen en su abdomen, y que amasan con sus mandíbulas formando bolitas.

Esta cera al salir de las glándulas es blanca que con el tiempo adquiere un color amarillento y los años llegan a darle una tonalidad parduzca casi negra, y sus pines del mismo modo serán más o menos frágiles según tengan más o menos años.

En el próximo artículo veremos algo narrado al respecto del trabajo dictado últimamente por nuestro Caudillo.

JOSE LUIS MANSO DE ZURIGA

Insectos que atacan a la vid

LA PIRAL

Este lepidoptero, que se conoce con el nombre científico de "Sparganothis pilleriana Schiff", produce algunos años, daños de bastante consideración en los viñedos, pudiendo llegar, si la multiplicación de este insecto es muy abundante, no sólo a poner en peligro la cosecha del año, sino a disminuir en gran proporción las cosechas futuras, debido a la gran depresión que sufren los viñedos atacados.

CARACTERES.— La mariposa mide de 20 a 25 milímetros de envergadura y tiene una longitud de 10 a 15 milímetros. Las alas anteriores de forma rectangular y de color amarillito pajizo, presentan tres bandas ligeramente sinuosas de color moreno obscuro; estas bandas son menos marcadas en las hembras que en los machos. Las alas posteriores son de color gris obscuro, algo más claras en la base. Es característico en esta mariposa, el que sus palpos labiales, tres veces más largos que la cabeza, forman una especie de pico delante de ella; esta particularidad permite distinguir inmediatamente, la Piral de la Eudemia y de la Cochyta.

El huevo aislado es de forma oval y mide 1'2 a 1'3 milímetros de longitud.

Recién puesto es transparente, pero pronto toma color verde, que cambia al amarillo y luego se oscurece a medida que se va desarrollando el embrión, y termina por ser blanco cuando la oruga ha salido.

Al salir del huevo la oruga es muy pequeña, mide de 1 a 2 milímetros de longitud, es de color blanco amarillento, color que se va haciendo verdoso a medida que va creciendo. Cuando es adulta alcanza cerca de 30 milímetros de longitud y tiene la cabeza y el primer anillo de color negro brillante.

La ninfa o crisálida es desnuda, de color pardo rojizo, de unos 12 a 14 milímetros de longitud por tres de ancho, y presenta en la extremidad posterior unos ganchos pequeños que le permiten suspenderse en el abrigo que se ha preparado para crisalidarse.

BIOLOGIA.— La Piral, pasa el invierno al estado de oruga, para lo cual se refugia en las rugosidades de la corteza de la cepa. Al llegar la primavera y con ella la brotación de la vid, las orugas salen de sus refugios y se dirigen a instalarse en las yemas, donde enlazan con hilos de seda las tiernas hojas recién salidas, formando una especie de nido, en cuyo interior devoran las hojas. Cuando se les agota el alimento, marchan a otras hojas, construyen nuevos nidos y en ellos continúan alimentándose de las hojas, brotes y partes tiernas del ramo. Si el número de orugas es muy grande, atacan también los racimos y pedúnculos.

Cuando la oruga ha alcanzado su máximo desarrollo, después de haber sufrido cinco mudas, construye un buen refugio, cortando con sus mandíbulas los pedicelos de las hojas, las cuales se secan y se abarquillan, y en su interior la oruga se transforma en crisálida. La duración de este período es de 15 a 20 días, al cabo de los cuales aparece el insecto perfecto.

El insecto perfecto, que suele aparecer por término medio en el mes de julio, realiza pequeños vuelos durante el amanecer, permaneciendo corrientemente inmóvil el resto del día. El acoplamiento se verifica poco después de su salida y unos días después, las hembras hacen las puestas sobre la cara superior de las hojas, oscilando el número de huevos puestos por cada hembra entre 20 y 200. Estas puestas se escalonan durante unos 10 días, después de las cuales la hembra muere.

La incubación de los huevos dura unos 15 días, pero si las condiciones climatológicas son desfavorables se prolonga algunos días más. Las pequeñas orugas, una vez nacidas, recorren las hojas, se aproximan a su borde y se suspenden por medio de un hilo de seda segregado por ellas mismas, de esta manera, bajo la acción del viento alcanzan los brazos o el tronco de la cepa, entre cuyas resquebrajaduras pasan el invierno escondidas, para en la primavera siguiente reproducir la plaga.

MEDIOS DE LUCHA

La Piral se combate de una manera eficaz, por medio de tratamientos de invierno dirigidos contra las orugas instaladas sobre las hojas y sobre los brotes.

TRATAMIENTOS DE INVIERNO

ESCALDADO.— Consiste en verter sobre el tronco y brazos de las cepas, teniendo cuidado de no mojar las yemas, agua muy caliente (a 90° por lo menos). Para esto se calienta el agua en calderas portátiles hasta la ebullición y después se reparte sobre las cepas, por medio de unas cafeteras especiales de pico largo. En el comercio se encuentran cafeteras de esta clase, provistas en su parte inferior de un hornillo de carbón, que permite mantener en ellas, el agua a temperaturas próximas a la ebullición. Las épocas más apropiadas para este tratamiento, son a principio o final de invierno.

EMBADURNADOS O PULVERIZACIONES abundantes de las cepas, unos días antes de la brotación, con disoluciones jabonosas de arseniato sódico al 3 por 100. Estas disoluciones se preparan disolviendo 500 gramos de jabón blando, divididos en trozos pequeños o mejor rallado, en 5 o 6 litros de agua caliente y añadiendo después el arseniato disuelto en el agua restante (96 o 94 litros).

Se aumenta la eficacia de los dos tratamientos anteriores, practicando, previamente un descortezado de las cepas.

SULFURACION.— Consiste en cubrir las cepas con campanas de metal o con medios bocoyes, que se introducen por su borde en la tierra, para que hagan un cierre lo más perfecto posible a razón de 20 gramos por cepa; al quemarse el azufre, el gas sulfuroso que se produce mata a las orugas invernantes. Es conveniente no prolongar la acción del gas sulfuroso sobre las cepas, más de 3 o 10 minutos para no perjudicar a las yemas, así como no tratar después de una lluvia para no restarle eficacia al tratamiento. Esto, debe darse a finales de invierno.

TRATAMIENTOS DE PRIMAVERA

Los tratamientos de primavera con-

sisten en pulverizaciones a base de compuestos arsenicales, mediante los cuales se envenenan las hojas y brotes que sirven de alimento a las orugas.

Fórmula:

Arseniato sódico anhidro 400 gramos
Cal grasa (apagada) 600
Agua 100 litros

Para prepararla se disuelve el arseniato en 50 litros de agua y aparte se hace una lechada con la cal y los 50 litros de agua restantes; luego se vierte poco a poco y agitando con un palo, la disolución de arseniato sobre la lechada y por último se agita hasta conseguir hacer el caldo homogéneo.

Debe darse este tratamiento, al aparecer sobre las hojas las primeras orugas y debe repetirse a los 15 días, puesto que todas las orugas no abandonan al mismo tiempo su guarida de invierno.

Con objeto de ahorrar mano de obra, puede tratarse conjuntamente la Piral y el Mildiu, para lo cual basta añadir a un hectolitro de caldo cúprico, 125 gramos de arseniato sódico.

Además de estos tratamientos, es recomendable la recogida y destrucción durante la noche, gracias al resplandor que las llamas producen, a muchos insectos ávidos de luz, los cuales deslumbrados por el resplandor indicado, se queman en la llama o, caen y mueren en recipientes convenientemente preparados en forma y contenido que, se tiene la precaución de colocar debajo de las referidas lámparas. Por último, se recurre al fuego, para provocar el calentamiento a temperaturas convenientes, de algunas partes o productos de ciertas plantas, con objeto de destruir así, sin alterar los elementos calentados, determinados agentes parasitarios que a los mismos acompañan.

BONIFACIO FERNANDEZ.

Enfermedades de las plantas cultivadas

DIVULGACIONES SOBRE ESTA MATERIA

V

Las enfermedades producidas por seres vivos de naturaleza animal, adquieren frecuentemente alarmante importancia, porque dada la prodigiosa fecundidad de sus causantes puesta por las repetidas y pródigas generaciones que originan durante su ciclo vital, cortio muchas veces, puede darse el caso, que de hecho se da en la práctica, de que en un momento dado, alcance proporciones verdaderamente extraordinarias, el número de individuos que simultáneamente, consiguen su existencia atacando, hasta llegar a debilitarlos o destruirlos, órganos fundamentales de las plantas cultivadas.

Presentada una enfermedad de esta naturaleza, la difusión de los animales dañinos para invadir plantas sanas, se efectúa por diversos procedimientos.

Muchos de estos agentes patógenos se propagan por medios propios, utilizando para sus traslados de un sitio a otro, sus aparatos de locomoción (patas o alas), que les permiten a veces salvar apreciables y aún respetables distancias.

La difusión de los mismos, sobre todo de los insectos, frecuentemente tiene también lugar por contacto de los órganos vegetativos (preferentemente entre raíces o entre hojas).

El viento asimismo, contribuye poderosamente a la propagación de formas pequeñas de insectos, principalmente cuando estos animalitos carecen de alas y aún de patas.

Los animales superiores, incluso el hombre, puede igualmente servir de vehículo para la transmisión de una parte a otra de insectos nocivos.

Finalmente el cambio de productos comerciales entre diferentes regiones y, particularmente el de materias vegetales y plantas vivas, sino se halla presidido por una escrupulosa vigilancia, puede servir, como desgraciadamente ha servido ya en muchas ocasiones para el traslado de insectos patógenos de un país a otro o de uno a otro continente.

Los medios de que el hombre dispone, para su lucha contra las enfermedades encuadradas en el grupo a que venimos refiriéndonos, se clasifican: en mecánicas, físicas, químicas y biológicas.

Los procedimientos mecánicos persiguen la recogida directa de los animales dañinos, con el fin de destruirlos posteriormente, empleando para recogerlos diferentes medios.

Se comprende entre ellos: La caza directa de los animales perjudiciales, buscándolos en sus guaridas, apresándolos en sus movimientos o, haciéndolos caer en bandas pegajosas, recipientes, trampas o cepos, expresamente preparados para capturarlos.

La amputación en las plantas invadidas o amenazadas de aquellos órganos que no siendo indispensables al vegetal, pueden constituir una defensa o asilo seguro para los agentes parasitarios. El descortezado de los árboles en invierno, empleando teclas, raederas, cepillos, cadenas o guantes metálicos, constituyen la aplicación más eficaz de las que pueden incluirse dentro de este medio mecánico si se tiene la precaución de recoger y quemar los despojos desprendidos.

El aislamiento de las zonas infectadas mediante la apertura de zanjas en el terreno que, creando un obstáculo para la marcha de los animales dañinos sobre o bajo la tierra, les impide difundirse fuera del coto por equi-

llas, formados permitiendo al propio tiempo recogerlos acumulados en las paredes y fondos de las mismas.

El laboreo del terreno, para conseguir directamente la destrucción de muchas larvas, ninfas o insectos que viven bajo la tierra o para dejarlos al descubierto, haciendo fácil su captura.

Los procedimientos físicos procuran la destrucción directa de los animales dañinos, mediante el empleo del agua o del fuego.

El agua se utiliza en algunas ocasiones para sumergir el campo bajo ella y, determinar la asfixia de los animales que viven sobre la superficie del terreno o muy cerca de ella. Otras veces empleando elementos especiales se la utiliza hirviendo para, escaldar ciertas partes de algunos vegetales y destruir de este modo una proporción muy elevada de agentes infecciosos y parasitarios.

El fuego tiene su aplicación mediante el empleo de lámparas especiales de gasolina, llamadas piróforas, con las cuales se queman directamente y en sus propios albergues algunos parásitos. Se utiliza también, con el auxilio de otras lámparas, para atraer durante la noche, gracias al resplandor que las llamas producen, a muchos insectos ávidos de luz, los cuales deslumbrados por el resplandor indicado, se queman en la llama o, caen y mueren en recipientes convenientemente preparados en forma y contenido que, se tiene la precaución de colocar debajo de las referidas lámparas. Por último, se recurre al fuego, para provocar el calentamiento a temperaturas convenientes, de algunas partes o productos de ciertas plantas, con objeto de destruir así, sin alterar los elementos calentados, determinados agentes parasitarios que a los mismos acompañan.

Los procedimientos químicos, constituyen la base más eficiente para la lucha contra los animales productores de enfermedades en las plantas. Todos los demás anteriormente denominados, salvo contadas excepciones, pueden considerarse como complementarios de ellos.

Consisten los procedimientos químicos, en el empleo de ciertas sustancias que, en atención a la circunstancia de ser los insectos los animales principalmente perjudiciales para la salud de las plantas, reciben el nombre general de insecticidas.

Los insecticidas usados en terapéutica vegetal y, que se emplean con la finalidad de destruir más o menos rápidamente los parásitos animales, se clasifican en cuatro grupos:

1. Insecticidas internos o de ingestión. Son venenos que se mezclan con la parte superficial de los alimentos consumibles por los agentes patógenos masticadores para determinar su muerte por intoxicación. No ejercen acción sobre los animales chupadores.

2. Insecticidas de contacto. Obrar por simple contacto con los te-

gumentos de los agentes patógenos sean masticadores o chupadores. Ejercen una acción corrosiva o cáustica sobre el cuerpo de los animales comidos o, sobre su sistema respiratorio, originando la muerte de los mismos por destrucción de tejidos o por asfixia.

3. Insecticidas fumigantes. Actúan en estado gaseoso, determinando a menores dosis, el envenenamiento o la asfixia de los agentes patógenos que, cualquiera que sea su clase, queden envueltos en la atmósfera que fumigan.

4. Insecticidas tóxicos o no para los agentes patógenos, por efecto de las emanaciones que desprenden ejercen, una acción repulsiva sobre alguno de ellos, que les obligan a alejarse del lugar donde se emplean.

La distinción anterior no es absoluta, pues un mismo insecticida puede poseer dos, tres y aún las cuatro cualidades indicadas como base de su clasificación.

Dejando para otros artículos la descripción e indicación de las propiedades fundamentales de los principales insecticidas que, pueden catalogarse en los cuatro grupos señalados, limitamos el presente, haciendo una mención de los procedimientos biológicos que, pueden auxiliar al hombre en su lucha contra las enfermedades producidas por agentes animales.

Dichos procedimientos, llamados también medios de lucha natural, son puestas en práctica, independientemente de la intervención del hombre, por la acción que naturalmente ejercen sobre los agentes zooparasitarios, principalmente sobre los insectos que son los más numerosos y los más temibles, otros animales y vegetales siendo inofensivos para las plantas, persiguen o atacan y finalmente destruyen a los seres vivos de naturaleza animal que, sobre ellos ocasionan diferentes enfermedades o distancias de ellos.

Ocupan lugar preeminente entre los beneficios auxiliares del cultivo, las aves insectívoras que con la finalidad de procurar su alimentación, destruyen anualmente muchísimos insectos y animales perjudiciales para el normal desenvolvimiento de nuestros cultivos.

Otros seres inferiores, principalmente insectos y secundariamente algunos hongos, causan también estimables estragos en los insectos perjudiciales a las plantas. Muchos de ellos suficientemente conocidos por el hombre, merecen su respeto, merecen que su fuerza en su desarrollo difundido oportunamente; pero muchísimos otros permanecen ignorados, constituyendo su descubrimiento y utilización, uno de los más serios preocupaciones de eminentes fitopatólogos. Que citan en sus investigaciones grandes y fundadas esperanzas.

Ingeniero Director de la Estación de Arboricultura y Fruticultura de Logroño.

Colegio San José - H. H. Maristas Logroño

Desde el 1.º de Septiembre, clases preparatorias para los EXAMENES DE SEPTIEMBRE y para los alumnos de PRIMERA ENSEÑANZA que lo deseen.

El día 15 apertura oficial de los cursos de Primera Enseñanza, y el 1.º de Octubre para los de Bachillerato.

Precios, según nuevo Prospecto. Para más detalles dirigirse al señor Director.



diariamente

Tome una cucharadita de SAL DE FRUTAS ALTER disuelta en un vaso de agua y sentirá todo el bienestar que proporciona esta deliciosa bebida refrescante y depurativa de la sangre que normaliza el funcionamiento del organismo.

SAL DE FRUTAS ALTER

LABORATORIOS ALTER

TO ELEROS

PRECISA SUCESOR DE BEGUIRIS-TAIN, DE PASAJES. (a)

VENDO COCHE, cinco asientos, marca Nasch. Razón, Vda de Eliseo Sarsa, Carretera de Mendavia, frente a la Fábrica de Harinas. En la misma se venden MUEBLES, JAULAS, CO-NEJERAS, enses de GALLINERO, TIESTOS con plantas, BASURA para huerta, etcétera.

Clases de taquigrafía enseñanza rápida. G. Mola, 36, 3.º

¡ATENCIÓN! ¡ATENCIÓN! Enseñanza de conducción con diferentes coches americanos y europeos, encargándonos de certificados y demás documentación para la obtención rápida del carnet. GARAGE CASADO, Duquesa de la Victoria, 14.

PISOS. Vendo, 9.000 y 11.000 pesetas, orientación Mediodía, con facilidades. Agencia Escudero, Sagasta, 14.

SE VENDEN DOS TERNERAS y un TERNERO. Camino de los Enamorados, Cerámica Riojana, Antonio Rubio.

COMPRO BODEGA O SOTANO, grande, Informes en LA RIOJA.

MOTOR de 4 H. P., seminuevo, para Cas-oll, se cambiaría por otro de cinco H. P. Juan Crisales, de Santo Domingo.

COMPRARIA CASA céntrica, disponiendo de local para tienda o dos pisos sueltos de la misma. Informa Salvador Lasheras, Agencia de Negocios, General Mola, 98, 2.º, d.a. Teléf. 2256.

Sirvienta

Se necesita que sepa de cocina. Imprescindible buenos informes. Razón en LA RIOJA.

NODRIZAS

Casada, de 28 años, leche de diez meses, desea criar en su casa de Pradejón. Informes, Basilia Fernández, en dicho pueblo.

Casada, de 21 años, leche de ocho días, desea criar en su casa de Logroño. B. de los Herreros, 22, 4.º. Toribia Santolaya Chicote, de 29 años, leche de 4 días, desea criar en su casa de Murillo de Río Leiza.

CHICOS de 14 a 16 años, se precisan. Casa Viuda de Arróniz.

PLANTA BAJA. Se arrienda. Rodríguez Paterna, 18, 1.º

TRASPASO VAQUERIA, con todos los enses, incluso carro para reparar; vacas superiores procedentes de la Montaña y buena clientela. Informes, Aurelio Gómez Trucha, Carretera Villamediana (huerta de Anguiano).

SE VENDE MAQUINA DE COSER "SINGER", en muy buen uso. Informes en esta Administración.

SE OFRECE SEÑORA de 50 años, para servir a señor, señoras o para asistir. Razón en LA RIOJA.

APRENDIZ. Se necesita en la Ferreteria Castellanos.

NECESITO BURRO con aparejos para carro, junto o separado. Razón en Carnicerías, 16.

SE VENDEN DOS MOTORES. Uno Internacional, de 6 caballos, y otro Z, de 2 caballos. Razón, Ricardo Rodríguez, en Calahorra.

Agencia Hispano

MATRICULADA C. Setelo, 12, bajo. — Teléfono 14-07. Compra y venta de fincas. La casa de once pisos, con cuartos de baño, ha sido vendida inmediatamente. Esta oficina tramita las operaciones con prontitud y seriedad y coloca dinero a bajo interés. Horas: De 10 a 1 y de 4 a 5 y media.

Table with 2 columns: Fish name and price per kilo. Includes Merluza, Bonito, Bacalao, Besuguillo, Calamares, Pescadilla.

Advertisement for 'FUMIGANTES' insecticide, featuring a drawing of a person and a product box.

Representante en Logroño: Jacinto Fernández. Transv. R. Argentina 3, 1.º

PASTRANA TELEFONOS: 1754 y 1256

MUEBLES "ORUE" DE TODAS CLASES. -- ONCE DE JUNIO, 9

Pérdidas

Quien se haya encontrado una rueda completa marca "Ford", en la carretera de Mansilla a Haro, o lo más seguro, del puente de Arenzana a la central de Nájera, puede entregarla a su dueño, Francisco Hernández, en Nájera, a quien se lo gratificará.

De una YEGUA negra, con una estrella blanca en la frente. Se ruega su entrega al alcalde de Espronceda (Navarra). Se gratificará.

Quien haya perdido una perra loba, puede recogerla en casa de Dionisio San Juan, en Oyón.

De un reloj de pulsera con correa de ante color marrón, extraviado en las primeras horas de la tarde de ayer desde la Avenida del Club Deportivo, por la calle Vara de Rey hasta el Espolón. Se gratificará la devolución en Bretón de los Herreros, 2, 3.º.

SE VENDEN CINCO NOVILLAS, preñadas, suizas. Para tratar, con Eusebio Martínez de Pinillos, en Torrecilla de Cameros.

Básculas

De 200, 300, 500 kilos. Castilla Industrial Pedidos al representante, C. Morga, Mercaderes, 1, bajo.

SE VENDE UNA MAQUINA de resacar aros de ruedas, usada. Carretera de José Ruiz, en Nájera.

COMPRO PAJA DE TRIGO Y DE AVENA. Dirigirse a Marqués de Murrieta, 22, 2.º izquierda. Logroño. (a)

COMPRARIA BOMBA DE PISTON para elevación de agua. Razón, Bar Norte, en la Carretera de Navarra.

CEDE HABITACION con dos camas, cuarto de baño. Informes, Duquesa de la Victoria, 36, 2.º, izquierda.

SE DESEA UNA RADIO de tres o cinco lámparas, alquilada o vendida, a plazos. Razón en LA RIOJA.

TRASPASO del salón LimpiaBotas, por no poderlo atender su dueño, sito en el exterior de la Plaza de Abastos Núm. 2. Informes, Francisco Palacios.

MACHO de 4 años, a toda prueba, y una NOVILLA de dos años, recién parida, vende Damiana Lara, en Huércanos.

COMPRO HUERTA, de una a dos fanegas, preferible con vivienda, dentro del casco de la ciudad. Informes en LA RIOJA.

SE NECESITAN aprendices y obreros de panadería, y peones, en la Panificadora Triana.

SE ALQUILAN habitaciones amuebladas con derecho a cocina, o sólo para dormir. Razón en LA RIOJA.

Alpargateros

Vende máquinas, cosedora de suelas y otra capelladora cosido escarpín, especial para yute, en Arnedo, Anastasio Jiménez López.

APRENDICES. Chicos de 14 a 16 años, se necesitan. Dulces Falcón. Sagasta, 29.

Cortadillo herraduras CASA ALBERTO GOMEZ Santo Domingo de la Calzada.

MEDIO OFICIAL DE PELUQUERIA, con buen sueldo y propinas, se necesita. Dirigirse a Antonio Alonso, Practicante, en Alfaro.

SE ARRIENDA PISO PRIMERO con mirador, 7 habitaciones, W. C. y cocina; y DESEO COLOCAR 40.000 PSETAS sobre hipoteca en finca urbana en Logroño. Razón, Generalísimo Franco, V. M., 1.º izquierda (frente a Casas Baratas). (a)

APRENDIZAS. Se necesitan en Peluquería Flora, Gallarza, 1, 1.º

TRASPASO

En Vitoria, del Bar Taberna "EPI", de Epifanio Velandia, por no poderlo atender su dueño; sitio céntrico, acreditadísimo y en buenas condiciones, sito en Olaguibel número 11.

Camioneta

Blitz Chesis largo en marcha. COCHE Graham Paige M-32.141, en marcha. DOS MOTORES bifásicos, estado nuevos, de 5 y 7 y medio H. P. BATERIA DE TINOS para piquetas, compuesta de 20 tinos, calderines basculantes nuevos, columnas y condensadores de cobre, estado nuevo, vende Juan G. Melón, en Alesón.

HACE FALTA UN APRENDIZ para Panadería. Carnicerías, 16.

SE COMPRAN JAMONES Embutidos "IRIS" Carretera de Lardero.

YUSTE Construcción de obras. Reparación de edificios. San Agustín, 16. Teléfono 180

Piso

Compraría piso en buenas condiciones, casco Logroño, hasta 12.000 pesetas, tratando directamente con vendedor. Pago al contado. Dirigirse: A. M., en esta Administración.

Arnedillo

Fonda Vda. de Luis Marrodán Lázaro. La más próxima a los baños.

CASA. Vendo, entera o por pisos, la núm. 25 de la Av. de Navarra, Informes, Miguel Villanueva, 5, 4.º

Mejor servicio y mayor economía

Agencia Fúnebre Berger

SAGASTA, 27 Tls. 1119 y 1752

SE OFRECE CHOFER, 15 años de práctica, para camión o coche de turismo. Razón en LA RIOJA.

MOTOR ACEITE PESADO. Se vende 15/20 H. P. funcionamiento perfecto. Tejerías San Juan.

Cazadores

Rápidamente obtengo el certificado de Penales; presento las cartulinas y recojo y envío las licencias expedidas. JOSE LUIS SAEZ General Franco, 42, principal.

SE VENDE CASA PEQUEÑA, nueva construcción, con patio y gallinero. Razón, Carpintería Mecánica B. Aceo J. Santamaría, General Franco, 50.

TRILLADORA "Consul", rendimiento 150 fanegas día, se vende viéndola funcionar. Juan Cruz Novoa. Badarán.

PALOMAS mansas, seleccionadas, se venden por parejas sueltas y lotes. Timoteo R. Cabriada. Enciso.

SE NECESITA UN CHICO para Almacén, de 14 a 16 años; inútil presentarse sin buenas referencias. Muro de la Mata, 11.

MATERIAL AVICOLA, alambros, postes metálicos, jaulas, urallitas, casetas de crianza; molino de piensos, se vende. Vara de Rey, 41.

ESTABLECIMIENTO DE VINOS y Licores, en calle céntrica y buen porvenir, se traspasa. Razón en LA RIOJA.

AGENCIA TECNICA. MATRICULADA Vendo 5 fanegas de terreno con 200 metros fachada a carretera de Burgos, a 0,40-pesetas pie, junto o en tres lotes. — PISOS en casa próxima a terminarse, de 11 a 13.000 pesetas. Horas: de 9 a 10 y de 2 a 4. Duquesa de la Victoria, 40, 3.º

Advertisement for 'LA SUPREMACIA' perfume, featuring two bottles and the text 'de estos dos productos es indiscutible'.

EN S. A. FARMACEUTICA ARAGONESA SE NECESITA EMPLEADO ALMACEN CON PRACTICA DE FARMACIA. OFRECI- MIENTOS INDIcando EDAD, AÑOS PRACTICA, REFERENCIAS, ETC., SOLO POR ESCRITO, AL APARTADO 0 262, ZARAGOZA. TODA RECOMENDACION SE ARCHIVARA COMO INFORME, SIN INFLUIR PARA NADA EN LA ELECCION DE SOLICITANTES.

Advertisement for 'LEJIA DESTILADA' (distilled bleach) by 'La Aragonesa', featuring an illustration of a woman washing clothes in a tub.

JABON "GARBI" EL MEJOR PARA EL LAVADO DE SUELOS, EN CAFES, CLINICAS, HOSPITALES, ETC. -- INSUSTITUIBLE PARA EL LAVADO DE ROPAS DE MECANICOS, IMPRESORES, ETC. CON MENOS PRECIO Y MENOS ESFUERZO, LIMPIA MEJOR. DE VENTA EN DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS Representante en esta provincia: D. JACINTO FERNANDEZ -- Transv. Rep. Argentina, 3, 1.º

Tornos mecánicos

compraría, arrendaría o cambiaría por motores Diesel o gasolina. Apartado 303. Bilbao. (a)

Advertisement for 'SANTANA' mechanical parts, including pistons, valves, and bearings.

BAULES -- MALETAS

Dimas Gómez

Marqués de San Nicolás, 147. (d)

SE VENDEN: PIPAS ENVINADAS, desde 2 hasta 40 cántaras. UN MOSTRADOR de piedra artificial. DOS BANCAS grandes. Tratar con Francisco Ruiz (a) "El Queleño", Calle de Sol. Taberna. CALAHORRA. No se contestará por carta. (d)

Cazadores - Telefonistas

Si queréis conseguir con urgencia el Certificado de Penales y la Licencia de Caza, encargáoselos a J. Ruiz, Sagasta, 27, 4.º, Logroño.

AVISO

Habiendo sido fallado favorablemente el expediente de responsabilidad civil de incautación de bienes de Juan Paternain, vecino de Mendaza, y quedando en uso de todos sus derechos, por el presente hago saber a mi distinguida clientela y amigos, que continuaré como antes sirviendo los encargos que se me confiaren.

ALMACEN DE MADERAS Juan Paternain MENDAZA

Almorranas-Varices-Ulceras

Curación radical! Sin operación ni dolor. Procedimiento moderno.

Censultorio: Dr. Jaime Ledesma Navarra, Especialista de Hospital de la Cruz Roja. Enfermedades de la Piel Venéreo y Sífilis. CONSULTA DE ONCE A UNA Alfonso I, número 16. Zaragoza

Agua de Riva los Baños (Torrecilla)

La mejor para los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias. Insustituible como agua de mesa. Depósito y venta, Ultramarinos "La Barata", Vara de Rey, 19. Teléfono 10-58. (a)

SE ALQUILA hermosa habitación, con desayuno 75 pesetas mensuales. Avenida de Colón, 22, 2.º dcha., de 2 a 5.

DESEO DOS HABITACIONES con derecho a cocina. Razón en LA RIOJA.

Baños de Zuazo (Alava)

"FONDA "VISTA ALEGRE" de la Vda. de Santos Ofrecer sus servicios, al igual que en años anteriores, manifestando no hace servicio de auto al tren número 815 procedente de Zaragoza y que llega a ésta a las 20,53, salvo aviso de legada. (a)

ATENCION En una hora tendréis fotos carnet -- aviconducto, etc. Laboratorio del aficionado FOTO RAPID C. Gallarza

Large advertisement for 'DORISOL' perfume, featuring a woman's face and the text 'LABORATORIOS ENEIDA'.

Advertisement for 'ITALIA' Sociedad de Navegación, listing ship departures to Gibraltar, Oceania, Marsella, Virgilio, Canes, and Conte Grande.

Inspección de Primera Enseñanza

CIRCULAR

La Escuela nacional primaria de hasta dos años, orientada hacia el internacionalismo, no puede gloriarse de haber desarrollado, con excesivo celo, el ferviente amor a nuestra querida España.

De ello no cabe culpar exclusiva, ni quizá principalmente, al Magisterio nacional: su formación y orientación están confiadas a las Normales e Inspección, las que, con numerosas excepciones, llevaban el marchamo masónico de la Institución Libre de Enseñanza, de esa enemiga de lo tradicional y cristiano que nos ha traducido una pedagogía exótica, ofreciéndola como lo único científico, y nos ha presentado todo lo extranjero como superior a lo nacional.

Es preciso robustecer el Amor Patrio y la confianza en nosotros mismos, contando con el apoyo del Cielo. Si nuestros héroes de hoy no desmerecen de nuestros antiguos colonizadores, ni nuestros generales de sus adelantados; si nuestros gobernantes actuales, a la altura de nuestros grandes estadistas pasados, son capaces de producir obras como el Fuero del Trabajo y la inspección circular del 5 de marzo, todos nosotros hemos de tener el orgullo de ser españoles, y hemos de contribuir, con nuestro trabajo abnegado y consciente, al frente de nuestras escuelas, a forjar la España, como dice el lema de nuestro escudo, UNA, GRANDE Y LIBRE.

Ha de presidir en nuestras escuelas la idea de unidad: unidad de regiones, provincias y pueblos, pues las antiguas diferenciaciones no pueden reproducirse; unidad con el pasado, haciendo nuestros los altos ideales y grandes virtudes de nuestros mayores; y unidad con todos nuestros coetáneos que sienten nuestro mismo amor patrio. Para ello, hemos de estudiar con interés nuestra cultura y nuestras organizaciones tradicionales, acomodándolas a los tiempos modernos, y que España sea una en el tiempo; hemos de despertar y educar cuidadosamente el espíritu religioso, que ha sido siempre el arriante de los españoles; y hemos de borrar las diferencias abiertas entre nuestros convencios por un siglo de liberalismo, con elecciones amañadas, engendradoras de partidos que todavía quisieran perdurar.

Hemos de enseñar pedagógicamente nuestra Historia; hemos de sentir y practicar fielmente nuestra Religión, y no hemos de tener en nuestras escuelas símbolo, bandera, retrato ni signo alguno que represente a un grupo solo de españoles, por grande y valioso que sea, sino el escudo uno, y la bandera una de la España única, y el retrato de su jefe único, Franco.

Hemos de trabajar por que España sea grande, y ello no con gritos más o menos sinceros, sino llevando la disciplina a nuestras personas y a nuestras escuelas, para que de ellas irradaie a todo el pueblo, despertando hábitos de laboriosidad; haciendo que cada uno cumpla, de la mejor manera que pueda, el cometido que en aquella hora se le ha confiado, y convenciendo a los niños, y convenciendolos nosotros mismos, de que todos somos hermanos y de que todos nos necesitamos unos a otros, siendo nuestro trabajo útil y necesario para nosotros mismos y para los demás, arraigando, en una palabra, la idea de solidaridad nacional.

España ha de ser libre, y lo será no solamente por no tolerar imposiciones extranjeras ni despotismos de caciques o jefes políticos, ajenos a las autoridades nacionales, sino, principalmente, cuando tengamos la paz que nos dejó el Divino Maestro, la paz del alma, la paz que de él dominar las propias pasiones y tener la conciencia de que se cumple el deber propio.

Como la bandera, el escudo y los himnos nacionales simbolizan nuestro glorioso pasado, nuestros anhelos de grandeza, nuestros esfuerzos actuales para restablecer la justicia, la paz y la legalidad, y nuestros propósitos de sacrificar todo egoísmo en aras de la comunidad, sin pedir, otorgar ni consentir favor alguno injusto, han de tener nuestro cariño, despertar nuestras emociones y recibir nuestros homenajes; para ello deben tenerse en cuenta las normas siguientes:

A la hora de entrada, exacta, para desterrar la deplorable falta de puntualidad que sufrimos en muchos aspectos de nuestra vida, los niños formarán en la calle, con los Maestros al frente, dando ejemplo a los convencios, y, en actitud de saludo, entonarán el Himno nacional, mientras uno de los niños iza la bandera, penetrando, respetuosamente, formados, en el aula.

Al salir, y después de las oraciones, se retira la bandera, con la mayor emoción y solemnidad posibles, cantando el mismo Himno, y con el brazo igualmente en alto.

En las marchas, cambios de clase, etc., deben cantarse los himnos de nuestras

gloriosas milicias y Ejército, ponderándolos de modo que nadie pueda creerse preferido o postergado.

Logroño, agosto de 1938 (III Año Triunfal).
El Inspector Jefe, Anselmo Rodríguez.

Y vosotros los camaradas de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS, si queréis conservar, adquirir el ideal Nacional-sindicalista en su máxima pureza, suscribíos en la Jefatura del S. E. U. a "HAZ", porque el S. E. U. es la Gracia y la Levadura de la Falange, como dijo JOSE ANTONIO.

AUXILIO SOCIAL

PAREJAS DE SEÑORITAS QUE EN LA CUESTACION DE AYER LOGRAN LAS MAS ALTAS RECAUDACIONES

Con el contento consiguiente registramos hoy el hecho de que en la cuestionación quincenal pro "Auxilio Social", celebrada ayer, sábado, se ha iniciado un alza en las cantidades recaudadas, alza que no dudamos ha de intensificarse hasta llegar al volumen que lógicamente puede esperarse de Logroño y de los sentimientos que adornan a su vecindario.

Al registrar este hecho, hemos de resaltar no solamente la colaboración ciudadana que sin duda alguna conoce la magnífica labor que la Institución realiza, sino la de esas abnegadas postulantes, cuyo esfuerzo merece los más elogiosos calificativos. Para que el lector juzgue cuán justas son nuestras afirmaciones, bastará con que sepa que una sola pareja de las que ayer postularon, la integrada por las hermanas señoritas de Felipe, colocó nada menos que mil emblemas y en proporción aproximada van las otras parejas que a continuación se citan, y que con aquella merecen especial mención, por haber logrado las mayores recaudaciones:

Lucía Felipe—Dorita Felipe, 332'53 pesetas.

Antonia de Carlos—Emilia Monis, 243'25 pesetas.

Conchita Mozo—Mary Torres, pesetas 138'35.

Carmen García Cuevas—Aurelia Ta mayo, 113'55 pesetas.

La recaudación total en Logroño (capital), ha sido en esta quincena de 2.843'05 pesetas, habiéndose colocado 8.511 emblemas, lo que supone un aumento sobre la quincena anterior de 1.316 emblemas y 402'20 pesetas, incremento que no dudamos ha de seguir progresando en las sucesivas, por así merecerlo el fin perseguido.

Jefatura Militar de Comunicaciones

AVISO

De acuerdo con el señor Administrador Principal de Correos de Logroño, se recomienda al público que, al dorso de las cartas, y en el lugar designado en las tarjetas postales, escriban con claridad quién remite la correspondencia, porque esta práctica redundará en su beneficio y en la rapidez de expedición de la correspondencia.

Logroño, 25 de agosto de 1938.—III Año Triunfal.—El Comandante Jefe Militar de Comunicaciones, Manuel de las Rivas Amorena.

LA RIOJA hace 25 años

En la sesión que celebró el Ayuntamiento presentó una moción el concejala don Agustín Reboiro sobre las vacas de leche, en la que proponía la construcción de establos municipales donde se guardasen las vacas lecheras de la ciudad, pues decía el señor Reboiro en su moción que, la inmensa mayoría de los 160 establos de la población, que albergaban unas 500 vacas, carecían de luz, aire y agua. La moción mereció unánime aplauso de la Corporación y el autor recibió felicitaciones.

Llegó a Logroño el fundador de España de los Exploradores, don Teodoro Iradier quien acompañado del señor Díaz Quinceles revistió en el campo de Recreación a los muchachos, mostrándose asombrado de los adelantos obtenidos en el poco tiempo que llevaban instruyéndose.

En el campo de la carretera de Villamediana se jugó un partido de fútbol

entre el primer equipo de la Sportiva y el segundo de C. R. L. En el primer tiempo logró meter el primer goal Navarro, de la Sportiva, y en el segundo, dominó G. R. L. que logró dos goals marcados por Ballesteros y San Juan.

—Para la fiesta de la Jota que tendría lugar en los días de San Mateo fueron contratados los cantadores aragoneses Cecilio Navarro y Pilar La Sierra.

—En Nájera se celebró el enlace matrimonial de la señorita Simona Tovías y don Prudencio Urbina, actuando de padrinos don Manuel Tovías, tío de la novia, y la señorita Germana Urbina, hermana del contrayente. Bendición la unión el párroco de Viguera, don Eugenio Ortúzar, primo de la novia.

—LA RIOJA hace 20 años (o sea ahora 45).—A nuestro convencio don Felipe San Pedro le fué extraído un duro del bolsillo del chaleco, donde también llevaba billetes del Banco de España por valor de 250 pesetas, y, por medio de LA RIOJA, se dirigió al autor de la sustracción invitándole a almorzar con él, en el establecimiento de Palomares, calle de San Blas, con buen vino de Rioja y además le ofrecía una gratificación.

Nota de la Delegación Provincial de Organizaciones Juveniles

Ponemos en conocimiento de todos los Cadetes, Flechas y Pelayos y mandos de la O. J. que el día 24 de los corrientes falleció en Valladolid, después de una rapidísima enfermedad, doña Catalina del Castillo, madre del Secretario Nacional de Juventudes, camarada José María Gutiérrez.

Los Cadetes, Flechas y Pelayos considerarán como un deber dedicar una oración por el alma de la madre del camarada José María Gutiérrez, quien hoy desde la Delegación Nacional sigue preocupándose con todo cariño de la Organización Juvenil de la Falange.

"Por el Imperio hacia Dios".

En los tiempos difíciles, "HAZ", valiente y decidido, era la genuina expresión de nuestro proceder. Al lado de la prensa liberal salía "HAZ", pero los microbios que de ella se desprendían no consiguieron hacerle desaparecer.

ECOS DE HARO

17 de agosto

AYUNTAMIENTO.—En la sesión que el próximo lunes celebrará la Comisión municipal Permanente, a las siete y media de la tarde, tratará de los siguientes asuntos: Instancia sobre soco o de lactancia; idem sobre traslado de establecimiento; informe de la Comisión de Aguas; oficio de la Jefatura de Movilización, Instrucción y Recuperación sobre militarización de un funcionario.

CONCIERTO.—Mañana, domingo, de doce y media a una y media de la tarde, la Banda municipal dará un concierto en la Plaza de la Paz, ajustado al siguiente programa: Primera parte, "Marcha Militar núm. 1", Schu-



SIGNO

Patria, Pan y Justicia es el lema en que se inspira el nuevo Estado Nacional-sindicalista, y día a día lo vemos cumplido en cuantas disposiciones emanan de los diversos Centros ministeriales. Fiel a esa consigna el Ministerio de Organización y Acción Sindical acaba de dictar una Orden, por la que se dignifica el contrato de aprendizaje, procurando—asi textualmente dice—que el aprendizaje profesional deje de realizarse en forma de servidumbre. Era delito imputable al Estado el abandono que se tenía a la diase trabajadora abandonada a su libre iniciativa cuando no a la tan temida ley de la oferta y la demanda, que por tanto tiempo ha regido en el mercado del trabajo cuando este, desnaturalizándolo, era considerado como una mera mercancía y no como uno de los más nobles atributos de jerarquía y honor. En estas condiciones prepararse para conocer un oficio no estaba al alcance de todos, lo que traía la falta de obreros

El arteañado—herencia viva de un glorioso pasado gremial— será fomentado y eficazmente protegido por ser proyección completa de la persona humana en su trabajo y suponer una formación de producción igualmente apartada de la concentración capitalista y del gregarismo marxista.

especializados y la superabundancia de simples braceros y en su consecuencia el fenómeno del paro obrero mientras faltaban en los talleres y fábricas el obrero especializado.

A corregir estas deficiencias, vie-

bert; "Serenata" (de la Sinfonía inacabada en Si menor), Franz Schubert. Segunda parte, "Czardas", Michiels; "Danza de los Apaches" (selección), Serrano.

Por la noche volverá a intervenir en el mismo lugar, durante las horas de nueva y media a once y media.

MERCADO.—Hoy se ha visto bastante animado el mercado semanal, en el que se han efectuado numerosas transacciones, habiendo regido los siguientes precios medios: Manzanas, a 0,40 pesetas kilo; peras de donguindo, a 0,60; idem de laquilla, a 0,70; acerolas a 0,50; tomate, a 0,20; uva blanca, a 0,60; idem negra, a 0,70; patatas, a 0,35; espolas, a 1,30 docena; sandías, 0,50 unidad; melones, a 6 pesetas docena; papas a 0,60 docena; pimientos de verde, a 7 y 8 pesetas el ciento; id. del cristal, a 3,50; guindillas, a 0,75 y 1 peseta el ciento.

PLAZAS DEL CAMPO.—En cumplimiento de cuanto determina la ley de Plazas del Campo y con el fin de

FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J.O.N.S.

ne la Orden de 4 de agosto último, por la que se obliga a patronos y empresarios a establecer por escrito los pactos con sus aprendices e inscribirlos en los Registros de aprendizaje que se llevarán en las Oficinas de Colocación. Con esto, como se dice en la referida Orden, se tiende a velar porque los derechos del aprendiz se mantengan incólumes, conociendo los correspondientes contratos y pudiendo inspeccionar constantemente su cumplimiento.

Con esta disposición, la justicia social de Franco aborda el problema de la enseñanza profesional, para sacar al trabajador de la triste condición de simple bracero. Patria, Pan y Justicia, terminamos, es el norte de la España de Franco, que se comprueba a través de cualquiera de sus actos y disposiciones.

Combatimos por una España mejor para todos. Combatimos por arrancar lo podrido y sobre las ruinas que dejen las hordas rojas levantar con conocimientos firmes y estilo nuevo, el edificio imperial de España. En el que tengan cabida todos los españoles con el orgullo de ciudadanos del Nuevo Estado

ORDENES ORGANIZACIÓN JUVENIL FEMENINA

Delegación Provincial

Por orden de la Delegación Nacional de Organización Juvenil Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS todas las Regidoras Locales de los pueblos de la provincia, se abstendrán de seguir cuantas indicaciones se han publicado en nuestro último número de "Y"

establecer la debida vigilancia, se requiere a los agricultores que conozcan la existencia de focos de aviación (huevos) de langostas, lo denuncien inmediatamente en el Ayuntamiento a fin de que por la Junta Local de Informaciones Agrícolas puedan adoptarse las medidas pertinentes para lograr la desaparición de la indicada plaga, caso de producirse.

CASA DE SOCORRO.—En la mañana de ayer fué asistido en este benéfico establecimiento por el practicante señor Carrillo, el vecino de Samaniego llama o Marcelino Larrieta de una herida contusa en la región maleolar interna izquierda. De pronóstico leve que se produjo casualmente.

CASAS BARATAS, HUERTO, BODEGA, vende Dr. Medina Orús.

REUMATISMO

Clásico. Diabetes. Obesidad. C. Benito Rodríguez HEMORROIDES Cura radical sin operación. VARIACES. - ULCERAS. H. Moroy, 11, 2.º

SECCION DE NAJERA

TRICIO, 26.

SAN BARTOLOME.—Solemnísimos han resultado los festejos que en honor de su Santo Patrono, celebra anualmente este católico vecindario en lo que a la parte religiosa se refiere, ya que desde el glorioso Movimiento Nacional, los profanos han quedado reducidos a su más mínima expresión.

En la mañana del 24, todas las asociaciones religiosas femeninas recibieron el Pan Eucarístico, y a la hora anunciada se verificó el procesión, recordando la Imagen el itinerario acostumbrado concurrendo al acto las autoridades, Milicias en formación y pueblo.

Seguidamente se celebró la Santa Misa, en la que ofició nuestro querido familiar don Agustín Zurbiano ayudado por los párrocos de ésta y de

en la sección que aparece con el título de "Uniformes oficiales".

La Regidora Provincial de Flechas

Todas las Flechas acudirán el domingo, día 28, a la Misa que se celebrará en la Iglesia Imperial de Santa María de Palacio.

Las jefes de grupo de "Margaritas" y "Flechas", se presentarán el lunes, día 29, en nuestro Domicilio Social a las seis de la tarde. La Regidora Local de O. J. Femenina

Cuando te sientes a comer con tus hijos, piensa si has contribuido, suscribiendo una FICHA AZUL, de AUXILIO SOCIAL, a que muchos huérfanos necesitados sientan la alegría que tú disfrutas en el bienestar de tu posición social.

Si es así podrás rezar con fe el "Padre nuestro que estás en los cielos..."

CENTRAL NACIONALSINDICALISTA

Sindicatos de Farmacia y Alimentación.

Se ordena a todos los camaradas de estos Sindicatos presenten su carnet y hoja de cotización en la oficina de la Delegación Local (General Mola, 64, segundo), de siete a nueve de la noche, antes de fin de mes, para la revisión oportuna.

Los que no cumplieren esta disposición serán sancionados.

Por Dios y por España. Con el Ejército. Con el Caudillo Franco.

NEURASTÉNICOS centran sus facultades, con VINO ONA del Doctor Arizaga

Colegio de PP. Escolapios - Logroño

Comienzan las clases de Primera Enseñanza el primero de septiembre.

PARA DETALLES DIRIGIRSE AL P. RECTOR

EL BUEN FUNCIONAMIENTO DE ESTOS DIENTES DEPENDE DE UN BUEN ENGRASE LA BUENA CONSERVACION Y BLANCURA DE LOS SUYOS, DE LA PASTA DENTIFRICA RIME EL PRIMER DENTIFRICO ESPAÑOL LABORATORIOS ORIVE LOGROÑO

Mujeres logroñesas

FRENTES Y HOSPITALES, REQUIERE VUESTRA AYUDA PARA QUE CONFECCIONEIS PRENDAS DE ABRIGO, CUYA LANA OS ENTREGARÁ LA DELEGACION. NO NEGUEIS VUESTRO CONCURSO Y LABORAD POR EL COMBATIENTE, QUE CONFIA EN QUE VUESTRO PATRIOTISMO OS ANIMARA PARA QUE LLEVEIS A CABO ESTA LABOR.